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îndeplinirea planului la toți indicii, 
obiectiv principal al întrecerii socialiste

Poporul nostru se pregătește să întîm- 
pine sărbătorește cel de al II-lea Congres 
al partidului care are loc în preajma ce
lei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie. Însuflețiți de 
dorința fierbinte de a întîmpina acest eve
niment de o importanță deosebită îr; via
ța poporului muncitor din țara noastră cu 
succese de seamă în realizarea programu
lui elaborat de plenara lărgită a C.C. al 
P.M.R. din august 1953, oamenii muncii 
și-au luat noi angajamente patriotice în 
scopul îndeplinirii și depășirii planului la 
toți indicii.

„Acum, cînd partidul nostru concen
trează toate forțele întregului popor mun
citor pentru realizarea unui puternic a- 
vint al agriculturii și pentru dezvoltarea 
mai rapidă a producției bunurilor de larg 
consum — se spune în scrisoarea colec
tivă a unor întreprinderi din regiunea 
Stalin — ne adresăm tuturor muncitori
lor, inginerilor, tehnicienilor șj funcționa
rilor din întreprinderile industriale care 
execută comenzi pentru agricultură, sau 
produc mărfuri pentru consum popular, 
cu chemarea de a îndeplini în mod exem
plar sarcinile de producție prevăzute în 
Planul de Stat pe anul 1954“.

Chemarea la îndeplinirea și depășirea 
planului de stat pe 1954 la toți indicii 
a stîrnit un puternic ecou în rîndurile oa
menilor muncii din numeroase fabrici și 
uzine. Constructori de mașini, muncitori 
și tehnicieni din industria ușoară, alimen
tară și locală, oameni ai muncii de pe 
șantierele de construcții, din transporturi 
și din organizațiile comerciale, analizînd 
rezultatele muncii de pînă acum, posibi
litățile de a valorifica noi rezerve ale 
producției, au răspuns chemării celor 12 
întreprinderi din regiunea Stalin luîndu-și 
noi angajamente în întrecere.

In lupta per.tru traducerea în viață a 
programului de măsuri economice adoptat 
de partid și guvern în scopul dezvoltă
rii economiei naționale și ridicării conti
nue a nivelului de trai al poporului mun
citor, îndeplinita planului de stat la toți 
indicii are o deosebită importanță. Parti
dul și guvernul cheamă întregul popor 
mur.citor la luptă hotărîtă pentru înde
plinirea și depășirea sarcinilor de plan, 
pentru continua creștere a productivității 
muncii, pentru realizarea de economii și 
reducerea prețului de cost, pîrghii de 
seamă în continua ridicare a bunăstării 
celor ce muncesc.

îndeplinirea tuturor sarcinilor prevăzu
te în planul de stat este o condiție de 
băză pentru întărirea necontenită a for
ței economice a patriei noastre și pentru 
ridicarea nivelului de trai al celor ce mun
cesc. De aceea, îndeplinirea planului de 
stat presupune realizarea integrală și în 
mod ritmic a tuturor sarcinilor de pro
ducție în toate sectoarele și ramurile eco
nomiei naționale, atît în industrie cît și 
în agricultură, de către fiecare unitate și 
întreprindere, de către fiecare echipă și 
muncitor în parte, atît în ceea ce privește 
cantitatea cît și în ceea ce privește cali
tatea, sortimentele și prețul de cost.

Intr-o serie de întreprinderi însă, în 
care conducerile au privit în mod îngust, 
unilateral, problema luptei pentru îndepli
nirea planului, au fost realizate doar sar
cinile cantitative de producție. Fără în
doială realizarea sarcinilor cantitative 
constituie un obiectiv principal pentru fie
care întreprindere în parte. Dar este pro
fund greșit și dăunător a considera că 
numai îndeplinirea, fie chiar și depășirea, 
sarcinilor cantitative înseamnă realizarea 
planului de stat. Tocmai, influența reci
procă și dependența strînsă care există 
intre diferiți indici cantitativ] și calita
tivi al planului fac necesară îndeplinirea 
planului întreprinderii la toți indicii.

In semestrul I al anului 1954, planul 
de reducere a prețului de cost nu a fost 
îndeplinit. La aceasta a contribuit faptul 
că în ur.ele întreprinderi nu s-a îndepli
nit planul productivității muncii, norme
le de consum nu s-au redus conform sar
cinilor, procesul de producție s-a desfă
șurat neritmic, iar capacitatea de produc
ție a fost nerațional folosită. La „Bum-

băcăria Romînă“-Jilava, de pildă, planul pe 
primele 8 lumi ale anului nu a fost realizat 
nici valoric, nici pe sortiment. De aseme
nea 9 filaturi nu au respectat în trimes
trul II al anului normele de consum, de
pășind consumurile planificate Indiferen
ța față de indicii de productivitate, de ca
litate, preț de cost, desconsiderarea im
portanței interdependenței dintre toți in
dicii planului manifestate la unii conducă
tori din economie au dus tocmai la o ast
fel de situație.

In secția vagonaj, de pildă, una din sec
țiile de bază ale uzinelor „Flamura Ro
șie" din Arad, corelația dintre diferiții 
indici dați prin planul de stat este cu« 
totul desconsiderată. In luna iunie, pen
tru a se realiza o treime din producția 
globală planificată, s-a cheltuit aproape 
în întregime fondul de salarii. In aceeași 
secție în timp ce salariul mediu a fost de
pășit cu 3,02 ila sută, indicele de creștere 
a productivității muncii nu a fost realizat 
decît în proporție de 33,06 la sută. Situa
ția nu a fost mai bună nici în celelalte 
cinci luni ale anului în curs.

Din exemplul de mai sus reiese cu cla
ritate deosebita importanță care trebuie 
acordată corelației dintre indicii de plan. 
A veghea permanent asupra respectării 
acestei corelații este una din sarcinile prin
cipale ale conducerilor întreprinderilor din 
toate ramurile industriale, conduceri care 
au datoria de a analiza periodic raportul 
dintre indicii de bază, luînd cele mai 
eficace măsuri pentru lichidarea oricăror 
lipsuri. A te mulțumi numai cu realizarea 
planului global al întreprinderii înseamnă 
a te ascunde în dosul cifrelor globale, a 
ascunde nerealizarea planului calitativ, de 
sortimente, indicii scăzuți de utilizare a 
mașinilor, Tisipa de materii prime, etc.

Realizarea planului la toți indicii în 
fiecare întreprindere depinde în mare mă
sură de ritmul producției. Debitul inegal 
a! producției din unele întreprinderi, adi
că delăsarea la începutul perioadei și 
„asaltul" la sfîrșit de lună sau de trimes
tru, constituie o practică foarte dăunătoa
re care frînează realizarea indicilor de 
bază al planului. Lipsa de uniformitate și 
de ritmicitate în îndeplinirea planului duce 
la folosirea nerațională a utilajului, la 
scăderea indicilor de utilizare a acestuia, 
la creșterea rebuturilor șj a cheltuielilor 
neproductive pentru plata orelor supli
mentare. Combătînd cu hotărîre practica 
„asaltului" în producție, întreprinderile 
trebuie să lucreze după un grafic dinainte 
alcătuit pentru a putea îndeplini integral 
și ritmic programul lor de producție.

In acțiunea de îndeplinire a planului la 
toți indicii, conducerile întreprinderilor 
trebuie să asigure respectarea și întărirea 
gospodăririi socialiste, respectarea și re
ducerea normelor de consum de materii 
prime și materiale, îndeplinirea cu stric
tețe a contractelor economice încheiate. 
Totodată cadrele din economie au dato
ria să asigure îndeplinirea prevederilor 
planului de investiții, a planului de între
ținere și reparare a utilajului, dezvoltarea 
tehnică a întreprinderii, etc. De asemenea, 
descoperirea și valorificarea rezervelor in
terne ale producției, punerea lor în sluj
ba îndeplinirii șj depășirii planului la 
toți indicii trebuie să constituie în conti
nuare un obiectiv central al întrecerii so
cialiste.

Cheia succeselor obținute pînă acum, 
cheia succeselor viitoare în lupta pentru 
îndeplinirea planului la toți indicii o 
constituie dezvoltarea largă a întrecerii 
socialiste, stimularea inițiativei creatoa
re a maselor. Conducerile întreprinderilor 
trebuie să aibă permanent în vedere că 
întrecerea socialistă este o problemă care 
le privește direct, că au datoria să creeze 
cele mai bune condiții pentru ca munci
torii și tehnicienii să-și poată îndeplini 
integral angajamentele luate.

Să desfășurăm larg întrecerea socialis
tă pentru îndeplinirea planului de stat la 
toți indicii, întîmpinînd cel de al II-lea 
Congres al partidului și cea de a 37-a 
aniversare a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie cu angajamentele îndepli
nite.

COMUNICATUL SOVIETO-ROMÎN 
privind predarea către Republica Populară Romînă 
a cotei de participate sovietice în societățile mixte 

sovieto-romîne
La terminarea celui de al doilea război mondial pe baza înțe

legerii între Guvernele U.R.S.S. și Rominiei, au fost create pe baze 
paritare societăți mixte sovieto-romine intr-o serie de ramuri ale 
economiei naționale a Rotnîniei. Crearea acestor societăți a avut 
scopul să contribuie la refacerea și dezvoltarea economiei Rominiei, 
care a suferit pierderi mari în urma ocupației germano-fascîSte 
a țării.

In perioada activității societăților, ambele părți au făcut impor
tante investiții în întreprinderile acestor societăți. Uniunea Sovie
tică și-a realizat aporturile în aceste societăți, mai ales prin li
vrări de utilaj modern și de materiale necesare pentru desfășura
rea activității întreprinderilor acestor societăți. Partea Sovietică 
a acordat de asemenea societăților ajutor tehnic prin predarea de 
documentații tehnice, prin trimiterea de specialiști, prin întocmi
rea de proiecte de construcție ți reconstrucție a întreprinderilor și 
prin participarea la pregătirea cadrelor calificate dintre cetățenii 
lomîni.

Ca rezultat al investițiilor făcute și a Înfăptuirii măsurilor con
venite între părți, a crescut considerabil capacitatea și nivelul teh
nic al întreprinderilor societăților, ceea ce a permis mărirea cores
punzătoare a producției, precum și însușirea fabricării unor noi 
produse care înainte nu se fabricau în Romînia. Paralel cu aceasta 
a fost acordată o deosebită atenție îmbunătățirii condițiilor social- 
culturale șl de locuit a muncitorilor ți funcționarilor societăților.

Activitatea rodnică a societăților menționate a avut un rol po
zitiv în refacerea ți dezvoltarea economiei naționale a Republicii 
Populare Romine și a pregătit condițiile pentru trecerea conducerii

întreprinderilor societăților in mîinile organizațiilor de stat din 
Romînia.

Astfel, societățile mixte sovieto-romîne au îndeplinit sarcinile 
care le-au fost trasate și în legătură cu aceasta Guvernul Uniulili 
Republicilor Sovietice Socialiste și Guvernul Republicii Populare 
Romîne au examinat problema acestor societăți și au convenit asu
pra predării către Republica Populară Romînă a părții de partici
pate sovietice din douăsprezece societăți.

In consecință, la 31 martie și la 18 septembrie 1954, au fost sem
nate la Moscova Acordurile privind vînzarea și predarea către Re
publica Populară Romînă a părții de participate sovietice din so
cietățile mixte sovieto-romîne: „Sovrommetal", „Sovromcărbune", 
„Sovromtransport", „Sovrom-utilaj-petrolifer“, „Sovromnaval", 
„Sovromtractor”, „Sovromchim", „Sovromgaz", „Sovromlemn", 
„Sovromconstrucția", „Sovrombanc" ți „Tars“ (societate de avia
ție civilă).

Acordurile prevăd că valoarea părții de participate sovietice din 
societățile menționate, care este predată Rominiei, va fi achitată 
de către Partea Romînă in condiții avantajoase, în rate eșalonate 
pe o serie de ani.

Aceste Acorduri, rezultat al relațiilor de prietenie între U.R.S.S. 
și Republica Populară Romînă, vor sluji la întărirea continuă a 
prieteniei și colaborării între ambele țări.

Acordul din 18 septembrie a. c. a fost semnat din Partea Sovie
tică de către Ministrul Comerțului Exterior, I. G. Kabanov, din 
Partea Romînă de către Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, 
M. Constantinescu.

în întîmpinarea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie

Sporește avintul întrecerii socialiste
Lucrează Ia 600 fuse
La sfîrșitul anului 1952 fie

care dintre filatoarele de la 
întreprinderea „Corona" din 
Ghimbav lucra la 400 de fuse. 
De atunci filatoarele Maria Piș- 
tea și Maria Mariș au trecut 
pentru prima dată în întreprin
dere să lucreze la 600 de fuse. 
Lucrînd astfel, ce'.e două fila
toare au dat zilnic peste plan 
însemnate cantități de fire. Cu 
firul dat peste plan de către 
fiecare din cele două munci
toare, de cînd s-a început lucrul 
la 600 de fuse, s-ar putea în
conjura globul pămîntesc de 
mai bine de 14 ori. Numeroase 
alte, muncitoare au urmat exem
plul celor două filatoare. In în
trecerea socialistă desfășurată 
în cinstea celui de al II-lea 
Congres al partidului și a ani
versării Marelui Octombrie, nu
meroase muncitoare s-au anga
jat să lucreze la 600 de fuse.

Victoria petroliștilor 
de la oficiul 2 foraj- 

Pitești
In cinstea celui de al II-lea 

Congres al partidului și a zilei 
de 7 Noiembrie, petroliștii de la 
oficiul 2 foraj-Pitești și-au ter
minat planul de foraj pe acest 
an. Acest succes se datorește în 
mare măsură aplicării pe scară 
largă a metodelor de lucru so
vietice. In fruntea întrecerii so
cialiste s-a situat brigada lui 
Ion Mirea care, aplicînd metoda 
forajului cu apă, a obținut la 
forarea sondei nr. 256 o viteză 
comercială record de 7621,42 m. 
granic-lună, doborînd în acest fel 
vechiul record de 7484,4 m. gra
nic-lună realizat la sonda nr. 
146.

Pentru realizările deosebite 
obținute în întrecerea socialistă 
desfășurată în cinstea celei de 
a 10-a aniversări a eliberării 
patriei noastre, sondorii acestui 
oficiu au primit zilele trecute 
Steagul roșu de producție al 
Consiliului Central al Sindica
telor.

OAMENI Al

Reduc pierderile 
la prelucrarea sfeclei de zahdr

ARAD (de la corespondentul 
nostru). — Colectivul fabricii de 
zahăr . din Arad s-a angajat, 
printre altele, ca In cinstea ce
lui de al II-lea Congres al 
P.M.R. și a celei de a 37-a ani
versări a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie, să lucre
ze după metoda inginerului so
vietic Iarovoi de reducere a 
pierderilor la prelucrare și să 
dea prin aplicarea acestei me
tode 30.000 kg. zahăr peste 
plan.

In primele zile după începe
rea lucrului din noua recoltă de 
sfeclă de zahăr muncitorii a- 
cestei fabrici au obținut o serie 
de succese. Astfel, muncitorul

loan Finster depășește norma 
cu 30—50 la sută. La fel ca el 
lucrează și Radu Ștefan, Fran- 
cisc Klug, Anton Țințoi și alții 
care depășesc norma de lucru 
cu 40 la sută.

Datorită faptului că peste 80 
de muncitori folosesc metoda 
inginerului sovietic Iarovoi, co
lectivul de muncă al fabricii de 
zahăr a reușit să depășească 
zilnic planul la prelucrare a 
sfeclei de zahăr cu 20—30 la 
sută și să realizeze însemnate 
economii. Cele mal bune rezuL 
tate le-a obținut schimbul I, 
care realizează zilnic depășiri 
de normă pînă la 40 Ia sută.

Construcții pentru agricultură
Trustul de construcții nr. 14- 

Lași execută în acest an un în
semnat volum de construcții 
destinate dezvoltării bazei teh- 
nice-materiale a agriculturii. 
Pînă în prezent au fost' date in 
folosință la S.M.T.-Zorlenl, 3 
remize pentru batoze, iar la 
S.M.T.-Crivești, 4 remize pentru 
batoze, 2 locuințe pentru meca
nizatori și o cantină. Pe acest 
șantier, ca și la gospodăriile a- 
gricole de stat Bercști șl Cri- 
vești, se mai construiesc ate
liere mecanice, remize pentru 
utilaj agricol, grajduri, magazii 
și silozuri, precum și clădiri da 
locuit.

Munca se desfășoară cu in
tensitate și pe șantierul dispen
sarului veterinar din Bîrlad, 
care va fi dotat cu săli de con
sultații și tratament, cu un sta
ționar, precum și cu o magazia 
de furaje.

Pentru pregătirea unui nu
măr sporit de cadre tehnice cu 
calificare superioară, în dife
rite ramuri ale agriculturii, la 
Iași se construiește un Institut 
agronomic. Lucrările sînt in
tr-un stadiu avansat; se mon
tează șarpanele șl învelitorile 
și a început executarea finisa
jelor exterioare. (Agerpres)

Fruntași în pregătirea
ALBA IULIA (de la cores

pondentul nostru). — Membrii 
gospodăriei agricole colective din 
Țelna, raionul Alba, au făcut se
rioase pregătiri pentru lucrările 
agricole de toamnă.

Pînă în ziua de 20 septem
brie ei au reușit: să pună la 
punct toate uneltele agricole, 
să trateze și să condiționeze în-

lucrărilor de toamnă
treaga cantitate de sămiință pre
văzută pentru semănat.

In prezent l.a gospodăria a- 
griccf.ă colectivă din comuna 
Țelna se efectuează într-un 
ritm accelerat arăturile pentru 
însămînțările de toamnă, ingră- 
șarea locurilor cu gunoi de 
grajd și alte munci asemănă
toare.

Rodnica activitate 
a deputaților

CARACAL (de la corespon
dentul nostru). — In comunele 
raionului Caracal au avut loc, 
pe circumscripții electorale, nu
meroase consfătuiri între depu
tății comunali și alegătorii lor, 
în cadrul cărora s-a discutat 
despre recoltarea culturilor de 
toamnă, pregătirea însămînță- 
rilor de toamnă șl achitarea o- 
bligațiunilor către stat.

La cele 20 consfătuiri care au 
avut loc in comuna Stoenești au 
participat 648 cetățeni. Cu acest 
prilej, deputății au constatat că 
în urma legăturii strînse pe 
care au ținut-o cu alegătorii lor, 
munca de lămurire desfășurată 
de ei a dat rezultate bune. In 
întreaga comună pregătirile pen. 
tru însămînțări au fost termi
nate. Pe cele 500 ha. terenuri 
de păioase șl leguminoase des
tinate a fi însămînțate în toam
nă, au fost executate arături a- 
dînci și au fost îngrășate cu 
gunoi de grajd, in comuna Ză- 
noaga, 25 țărani muncitori din 
circumscripțiile electorale nr. 2, 
3, 4, 5 și 6, la îndemnul depu- 
taților lor, Marin Dincă, Ion 
Iiliușoa- și alții, au participat 
la consfătuirile ținute în cir
cumscripțiile electorale nr. 7, 
9. 15, 19 șl 20 și au dus cuvîn- 
tul cetățenilor din circumscrip
țiile lor, che-mîndu-i la între
ceri patriotice.

Asemenea inițiative au avut 
loc si în comunele Rătunda și 
Dobrotesti.

In urma acestei acțiuni, pre
gătirile pentru însămînțări, re
coltarea culturilor de toamnă și 
îndeplinirea obligațiunilor către 
stat se găsesc într-un stadiu 
destul de avansat.

In întregul raion, pe o supra
față de 11.408 ha. au fost exe
cutate arături adinei pentru în- 
sămlntări.

A fost recoltată floarea-soa- 
relui de pe o suprafață de pes
te 1500 ha. și porumbul de pe o 
suprafață de peste 5.000 ha.

ARTEI DISTINȘI CU TITLUL DE ARTIST AL POPORULUI DIN

Vești din R.P. Chineză
★

Teatru modern la Pekin

In vara acestui an a început la Pekin, ca* 
pitala R.P. Chineze, construirea unui mare 
teatru modern în principalul cartier comer
cial al orașului.

Clădirea teatrului va ocupa o suprafață 
de 15.000 m.p. Sala de spectacole va avea o 
capacitate de 1300 locuri. Pe scena turnantă 
care va avea un diametru de 50 m. vor în
căpea 400 persoane. Teatrul va fi prevăzut 
cu o lojă pentru o orchestră de 80 persoane. 
In spatele scenei se vor construi cabine pen
tru actori șl săli de repetiție, precum și un 
club al actorilor.

Foaierele teatrului vor fi construite din 
marmoră, avînd pereții decorați cu basore
liefuri și sculpturi. Clădirea va avea ca a- 
nexe o sală de dans și o grădină acoperită. 
Proiectul a fost elaborat de Ministerul Con
strucțiilor al R.P. Chineze.

Aparate medicale

Industria chineză de aparate medicale fa* 
brică în prezent peste 90 la sută din cele 
mai moderne aparate șl instrumente medi
cale de care e nevoie în țară. Peste 2.000 
tipuri de aparate medicale sînt fabricate, de 
pildă. în fabricile din Șanhai, care livrează 
85 la sută din întregul utilaj medical fabri
cat în China.

Anul acesta vor fi livrate mari cantități 
de aparate terapeutice, aparate pentru elec
trocardiograme și aparate Rontgen.

In comparație cu anul trecut, producția 
de aparate de raze ultrascurte, de aparate 
pentru șocuri electrice și de lămpi speciale 
pentru operații va fi dublată. Pentru a face 
față cererilor tot mai mari, producția de 
instrumente obstetrice va fi anul acesta de 
trei ori mai mare decît în anul 1953.

Centrele industriale și miniere din China 
de nord-est sînt cele mai mari cumpărătoa
re ale acestor noi produse fabricate în țară.

Hantan — orașul textiliștilor

Un nou oraș industrial se ridică cu repe
ziciune în provincia Hebei, care dă un sfert 
din producția totală de bumbac a țării. In 
noul oraș — Hantan — s-au șl construit 
numeroase fabrici, în special din sectorul 
industriei textile.

Noul centru al industriei ușoare chineze 
este înconjurat de mari plantații de bum
bac, care se întind pe o suprafață de 300.000 
hectare. Aceste plantații sînt legate de oraș 
printr-o rețea deasă de căi ferate, fluviale 
și rutiere. In perioada eliberării, ora
șul număra numai 30.000 de locuitori, iar 
în prezent populația orașului se ridică la 
peste 100.000 persoane.

In orașul Hantan funcționează 13 fabrici, 
moderne de textile și de tricotaje, prese pen
tru ulei din sămînțâ de bumbac, fabrici de 
unelte agricole, etc.

Pentru a putea satisface nevoile crescînde 
ale noului oraș, care după eliberare s-a extins 
foarte mult, pe șantierele de construc
ție munca se desfășoară cu avînt. In 
afară de construcțiile destinate fabricilor, 
depozitelor și magazinelor, s-au construit 
clădiri pentru zece noi școli elementare și 
trei școli medii. S-au construit o sală 
de cinematograf și una de teatru, cu 
o capacitate de 2.500 locuri. Au fost ridicate 
cluburi și amenajate parcuri, iar pentru 
muncitori, care constituie jumătate din nu
mărul populației, au fost create numeroase 
centre de odihnă.

Se deschid mereu noi mine

de cărbune

In anii puterii populare în China au fost 
construite și reconstruite peste 180 mine.

In 1953, minele carbonifere chineze au a- 
tins cea mai mare producție realizată vreo
dată în țară. Anul trecut au fost date în 
exploatare minele carbonifere deschise 
„Haitzijou" din Fusin, construite de puterea 
populară. După terminarea îndelungatelor 
lucrări de construcție ce se desfășoară aici, 
aceste exploatări vor deveni unele din cele 
mai mari mine carbonifere deschise din lu
me.

In China de nord-est se desfășoară într-un 
ritm viu construirea a cinci mari mine car
bonifere și anume : la Hegan, Sian, Șuania- 
lin, Țzisi și Bensi. Construirea acestor mine 
va fi terminată anul acesta.

In China de nord se construiesc mari mine 
în bazinele carbonifere Kai'.uan, Fînfîn și 
Țzisin.

R. P. R.
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Să rezolvăm operativ cererile și propunerile oamenilor muncii

FILE DINTR-UN REGISTRU
Lucretia Ciocoiu e o tînără referentă da 

sfatul popular al orașului Botoșani, și răs
punde de biroul pentru rezolvarea cererilor, 
reclajnațiilor și sezisărilor oamenilor muncii, 
întrebată despre activitatea ce o depune în 
această direcție, ea preferă, ta loc să dea 
lămuririle verbal, să prezinte un registru. 
Esfe drept, acest registru nu cuprinde numai 
munca, el ini a fișează străduințele pe care 
le depune comitetul executiv orășenesc pen
tru a soluționa cererile cetățenilor. Fără în
doială însă, operativitatea cu care au fost și 
sînt rezolvate cererile și sezisările oamenilor 
muncii se datorează și muncii referentei Lu- 
creția Ciocoiu.

Privim prima filă ’a registrului. _ Fraze 
scurte, laconice. Este dificil să bănuiești 
cită viață, cite probleme cuprind aceste cî
teva cuvinte așternute pe filete albe ale 
unui registru. Rubricile sînt întocmite cam 
în felul următor: numele solicitantului, cu
prinsul hitrtiei, cui i s-a tamînat spre rezol
vare, termenul de rezolvare, cum s-a rezol
vat. ’ Simplu. Cinci rubrici care cuprind pe 
lățimea uitai file și pe o înălțime de 2-3 cen
timetri o năzuință împlinită, uneori o 
încercare de a induce în eroare organele sta
tului, • întreagă poveste cu eroi adevărați, 
ctc.

Un solicitant, Ștefan Butnaru, sezisează 
existența unui teren Viran, și cere să-i fie 
repartizat pentru folosință. Cererea a fost 
înmînată spre rezolvare secției agricole. Ter
menul a fost fixat la două zile. La rubrica, 
„Cum s-a rezolvat" este specificat că terenul 
a fost dat în folosință solicitantului. Un 
fapt mărunt ca atîtea altele. Cetățeanul But
naru culege acum, toamna, roade bogate, 
mănîncă roșii șl. legume cultivate pe terenul 
primit, își pregătește rezerve pentru iarnă.

Iată și un fapt mai puțin mărunt, dar plin 
de semnificație: Lia Ghelmah sezisaază co
mitetului executiv că în strada Dimitrov nr. 
T4 există un cetățean invalid cu trei copii, 
încă nu se împrimăvărase și invalidului i se 
terminaseră lemnele, i.ar altele nu avea cine 
să-i procure, soția fiindu-i internată în spi
tal.

Cîte cazuri asemănătoare nu existau acum 
cîțiva ani, Cazuri care se soldau în majorita
tea lor cu tragedii cumplite. Pe un primar al 
regimului trecut îl interesa mai mult combi
națiile care deveneau posibile tocmai datori
tă viscolului, — concesionarea reparației con
ductelor, șperțurile „datorate" de negustorii 
de lemne, etc. — decî,t ajutorarea celor loviți 
de intemperii.

Ce s-a întîmplat cu sezisarea primită la 
sfatul popular orășenesc Botoșani ? Ea a 
fost înregistrată imediat. Date fiind urgența 
și gravitatea faptului, sezisarea a fost înmî- 
nată 6pre rezolvare chiar președintelui co
mitetului executiv, Mihai Petruță.

Cîtfd focul dudui a doua zi în sobă și co
piii sburd.au veseli, invalidul nu mai putea 
de bucurie. Privea doar focul din sobă, stiva 
de lemne din curte, aburii ciorbei de pe 
masă și doar bărbia îi tremura puțin. Afiînd 
că tînărul ce le trimisese lemne e chiar pre
ședintele sfatului popular al orașului, mur
mură ca pentru sine: „ce oameni există 
acum 1“

In registru sînt doar cîteva cuvinte: „S-au 
asigurat condiții mai bune familiei invalidu
lui, s-au luat măsuri pentru transportarea 
unui oar cu lemne de foc. iar cu sprijinul 
Crucii Roșii, s-a dat copiilor îmbrăcăminte".

Cereri, reclamagii și o „anonimă"

0 cerere semnată de „cetățeni din 
străzile Cișmea, Sifona, Roșiori, Cărămidari, 
Plopilor, Ștetfăniiță Vodă, Corpului, Rîrîului, 
Mancei", cerere’ care ridică un, adevărat „co
lectiv" de probleme. Dacă ta trecut copiii

Piantăn de pomi fructiferi în regiunea Hunedoara
DEVA (de la corespondentul nostru). In 

ultimii ani in regiunea Hunedoara s-au plan
tat zeci de mii de puieți de pomi fructiferi.

Anul acesta ta raioanele regiunii s-a reu
șit să ae planteze un număr și mai mare de 
pomi fructiferi, din care peste 10.000 puieți 
au fost plantați pe marginea șoselelor, iar 
un număr de 12.000 de-a lungul liniilor fe
rate.

Pentru dezvoltarea pomiculturii în cursul 
anilor 1955—1956, comitetele executive ale

— Dacă vrei să afli 
cum s-au petrecut 
lucrurile atunci, ta ’44, 
cel mai bun lucru e 
să stai de vorbă cu moș Radu. E singurul 
care a văzut, de la început și pînă la sfțr- 
șit, cum s-a desfășurat bătălia de la porțile 
Ardealului.

Zicînd acestea, Alexandru Pulugor, preșe
dintele colectivei din llieni, mă conduse pînă 
în ulița ce trece prin mijlocul comunei,și-ini 
arătă încotro să apuc să-l găsesc pe bătrîn.

Casa lui Nicolae Radu e tocmai la mar
ginea satului, ultima casă și poate cea mai 
mică. Dar e făcută cu gust și ținută în cu
rățenie. Are prispă înălțată din pămînt bă- 

z tătorit cu malul și streașină mare Ograda 
este împrejmuită cu ostrețe de brad. Nu mi-a 
fost greu să-l găsesc pe Nicolae Radu. Bă- 
trînul ședea pe marginea prispei, cu bărbia 
sprijinită in palmă. Poate se gmdea la ceva, 
poate numai se desfăta privind lanurile bo
gate de porumb ale colectivei unduind în 
adierea ușoară a vîntului, și munții inalți 
învăluiți în ceața viorie a dimineții.

Am deschis poarta fără să mai bat și am 
dat binețe. Moșul și-a întors fața spre mine, 
privindu-mă în ochi cu o căutătură blajină. 
M-a îmbiat apoi să mă așez pe prispa ală
turi de el și cercetîndu-mă mai îndeaproape 
mi s-a adresat ca unei vechi cunoștințe :

— Ei și acpm spune, fiule, ce gînd te-a 
adus la mine? Ai vrea poate să-ți povestesc 
despre isprăvile pandurilor?

Se vede treaba că moș Nicolae se obișnu
ise cu acest fel de oaspeți care se interesau 
de faptele pandurilor, așa că în loc de răs
puns, am încuviințat doar printr-o înclinare, 
a capului. Ochii bătrînului, adumbriți de 
sprîncene stufoase, strînși in crețurile dese 
ale obrajilor, au căpătat dintr-odată licăriri 
seînteietoare. *

Era în toamna lui 1944, începu să spună 
moș Radu,, depănind firul amintirilor. Din
colo de munți începuse să bată un vînt nou. 
Oamenii de acolo scuturaseră jugul robiei. 
Se întorseseră cu război asupra cotropitori
lor hitileriști și îi băteau fără milă, cu inerta- 
cenarea omului care o viață întreagă a răb
dat obida și suferința unui trai nedrept. Ni
mic și nimeni nu le putea sta în cale Hit
leriștii s-au oprii din fugă abia la adăpostul 
munților ta Ardeal, pe hotarele silnic trasate 
tn urma diptațulul de la Miena. Casa mea 
era ta țara'nimănui. ■ ■ 1

Colo, pe dîmbul mare, deasupra satului, 

răscoleau colbul ulițelor, acum, ta condițiile 
anului 1954, cetățenii găsesc că este inad
misibil să nu aibă în cartier o grădiniță de 
copii. Aceasta ar fi deci prima problemă. Ur
mează altele: înființarea unui nou centru de 
pîine, repararea unor străzi, extinderea re
țelei luminei electrice și a celei de nadiofi- 
caire. Par cam multe și toate odată. . Comite
tul executiv orășenesc nu a găsit însă că 
stat multe șl a considerat firești aceste pre
tenții ale cetățenilor.

Aici intervine însă o lipsă a celor ce țin 
il.a zi registrul. In el este trecut la rubrica 
„Cum s-a rezolvat": „problema centrului 
de pîine a fost încredințată comisiei perina-' 
nente de aprovizionare și comerț". A cam 
rămas în urmă registrul, i-ia luat-o viața 
înainte. Deși nu scrie. în registru, grădinița 
de copii a .luat ființă, centrul de pîine func
ționează de mult în strada Filimon Sîrbu, 
'lumina electrică și difuzoare ale . stației de 
radioficare au' fost extinse în unele din stră
zile pentru care au fost solicitate, iar multe 
trotuare au fost reparate.

O reclamație, ca atîtea altele. Unii func
ționari birocrați, de la.spațiul locativ, .a-- 
mînau la nesfîrșit repartiția locuinței cetă
țeanului Petre Precu, din Calea Națională 
nr. 51, deși acesta avea de mult timp acest 
domiciliu.

De acest caz s-a ocupat personal preșe
dintele comitetului executiv. In mai puțin 
de cinci zile — cît fusese fixat termenul de 
rezolvare — s-a operat repartiția și s-a făcut 
cunoscut acest lucru celui ta cauză.

Cereri și sezisări stat multe, este necesar 
un deosebit simț de discernămtat la rezol
varea lor. Atenția,' spiritul de . vigilență, 
bunăvoința și competența, trebuie strîns îm
pletite în această inundă. Nu orice hîrtie în
registrată la biroul pentru rezolvarea cere
rilor, redlamațiilor și sugestiilor oamenilor 
muncii, conține girul bunei credințe, tal one
stității și dorinței de a face dreptate. Iată 
bunăoară reclamația cetățeanului Wilhelm 
Mihailovski din Galea Națională nr. 51. Se 
pîtage împotriva chiriașilor, care-i fac „zile 
fripte". Citind hîrtia, îți vine să plîngi de 
mila bietului proprietar. Secretarul comite
tului executiv, Țerineanu, a făcut cercetări 
la apartamentul respectiv și a constatat că 
lucrurile nu stau tocmiai așa. Realitatea este 
că acel proprietar „năpăstuit" face el șicane 
chiriașilor, le-a tăiat lumina și accesul la 
apă, iar hîrtiuța cu oare încerca să inducă 
în eroare comitetul executiv fusese folosită 
tot pentru șicanarea chiriașilor.

Iată o altă reclamație. La fel ca în orice 
domeniu, și aici — așa cum am mai 
văzut — încearcă s.ă-și bage codița ’ duș
manul de clasă. Dar nu are curaj să 
iscălească. Anonima împroașcă cu noroi. 
Un moment — dar unul numai — dezo
rientează. Se încearcă discreditarea unui 
activist al apăratului de stat. Se fac 
imediat cercetări. Acuzațiile infame aduse 
șefului secției de gospodărie comunală a ra
ionului, loan Șuin, se spulberă în bătaia 
vîntului. Autorul anonimei a dat greș. La ru
brica respectivă este trecut negru pe alb : 
„s-a constatat că la baza acestei reclamații 
au stat reaua credință și tendința de a com
promite organele de stat. Cele sezisate nu 
sînt juste".

Rezolvarea imediată a cererilor nu este însă 
totdeauna posibilă. S-a întîmplat de -pildă, ©a 
mai mulți cetățeni din Bulevardul Lenln să 
ceară instalarea unor, difuzoare la domiciliu. 
In termenul stabilit, cinci zile adică, secreta
rul comitetului executiv, Țerineianu, a făcut 

sfaturilor populare din raioanele Hațeg și 
Hunedoara au luat de pe acum o serie de 
măsuri .necesare amenajării de noi pepiniere.

Așa, de exemplu. în satul Reea, regiunea 
Hunedoara, s-au și început lucrările de des
țelenire a unui teren de 20 ha. pe care se 
va înființa o,pepinieră de puieți de pomi fruc
tiferi. întreaga suprafață este asigurată cu 
semințe de cireși, caiși, corcoduși și alte 
fructe, care au fost puse la stratificat pen
tru însămtațările de toamnă.

PORȚILE ARDEALULUI
pe pîrîul Minei, între 
dealul Lutos și Foglian, 
hitleriștii făcuseră ca
zemate din beton. Pe 
cîmpul acesta din fața 
casei, unde acum 
sînt lanurile de porumb 
săpate fortificații. Intîi ne-au pus pe noi să 
le săpăm tranșele. N-a stat însă nimeni. Am 
fugit noaptea, furișîndu-ne prin păpușoi, din
colo de hotar spre Hărman. Acolo era liber
tatea. Treaba asta am făcut-o în mare taină. 
Pe care i-au prins, i-au împușcat. Două sap- 
tămîni am stat în bejenie. Apoi, într-una din 
zile, îmi amintesc că era în 6 septembrie, în 
Hărman au venit trupele romîn.ești. Trenuri 
multe încărcate cu oameni și armament. Oș
tenilor acelora ie ziceau panduri de-ai lui Tu
dor. Am aflat mai apoi că erau voluntari, 
foști prizonieri în Uniunea Sovietică. „Sîn- 
t-eni raorțij de la Don", spuneau ei în glumă 
Acum veniseră să lupte ca să elibereze țara 
de robie. Erau voinici cît niște urși. 1-arn pri
mit cu lacrimi de bucurie în ochi. Am cătat 
prin ei să aflu ce se mai, făcuse prin țara 
de la soare-răsare Eh, alături de ei parcă 
mă simțeam întors în anii tinereții. Atunci 
i-am cunoscut pe cîțiva chiar din locurile 
acestea. Paul Nemeș, un doctor veterinar 
din Sf. Gheorghe, care-și avea soția și doi 
copii în orașul de sub stăpînire străină, ser
gentul Gheorghe Zaharia și soldatul Teodor 
Apostol din Chilieni. Fiecare din ei voia să 
înceapă mai degrabă fapta, să-i elibereze pe 
cei dragi. Pandurii îmi spuneau :

— Vă eliberăm satul, moșule. Chiar, 
miine. Dacă ești sărac, apoi să știi că a ve
nit vremea să te bucuri de avuția pămîntului

Simțeam că așa o să fie.
★

In aceeași noapte, pandurii diviziei de vo
luntari „Tudor Vladimirescu" au in.iat :n lis 
pozitiv de luptă pe linia comunelor Sincraiu— 
llieni—Coșeni. O liniște grea, apăsătoare, 
prevestitoare de furtună, se așternuse pe li
nia frontului. Nu se auzea 
singur foc de armă De nici unde nu se ve
dea .nici o 
seră parcă 

Pe locurile unde a luptat 
divizia „Tudor Vladimirescu'

ale colectivei, erau

nici măcar un

luminilă Stelele de pe cer păli
și ele. Comenzile se transmiteau 

în șoapte. Pandurii știau că hitleriștii sini 
bine fortificați. Nici nu se putea altfel, P’’ 
aici treceau șoseaua și calea ferată, singu
rele căi de comunicație ce străbăteau defi-

adresele respective, a intervenit la Direcția 
P.T.T.R. fără a reuși însă. Pentru a se trage 
rețeaua în Bulevardul Lenta, trebuiau mate
riale de care P.T.T.R. nu dispune încă, iar 
comitetul executiv nu are posibilitatea să 
rezolve o asemenea problemă. In asemenea 
cazuri se explică, splicitanților care este si
tuația, fără a se face promisiuni irealiza
bile și se fac intervenții la Ministerul Poște
lor și Telecomunicațiilor iperitru trecerea a- 
cestor lucrări în planul de investiții.

Pentru șase stîlpi...

Nici nu se putea să meargă totul ca pe 
roate. Are și registrul nostru punctele lui 
negre. Un astfel de punct este și cazul ex
tinderii luminii electrice în strada Barbu 
Lăzăreanu. Dar 6ă lăsăm tot faptele să vor
bească.

Iată-1 în camera biroului pentru rezolva
rea cererilor, reclamațiilor și sugestiilor, pe 
un om de peste 50 ani, cu'mustață căruntă, 
părul lins și privirea abătută. Este pensio
narul ceferist Iacob Dietrich. A venit de cî
teva pri aici, dar păre-se că nu are noroc.

— Pentru șase stîlpi să fim izolați de 
lume? — spune el cu voce supărată secre
tarului comitetului executiv.

E cam exagerată expresia „izolați de 
lume", dar șă vedem despre ce este vorba.

In bună parte, strada Barbu Lăzăreanu 
are lumină electrică, șoseaua este bună, a 
fost mu de mult reparată. De la colțul cu 
strada Traian, strada nu se mai bucură de 
asemenea lucruri. A început școala. In toiul 
iernii seara este cam greu pentru Popii să 
vină acasă pe porțiunea de stradă nelumi
nată.

Deputatul Dumitru Sumănaru, responsabi
lul de stradă, Nicolae Bonciu, cetățenii, au 
cerut de cîteva ori comitetului executiv să 
soluționeze această problemă.

Acum 2—3 ani se începuseră lucrările, dar 
au fost întrerupte. Materialul era necesar în 
alte străzi care necesitau mai urgent să fie 
electrificate.

La începutul lunii august, cetățenii în 
cauză au depus o cerere la întreprinderea 
comunală de. electricitate.

— Am proptas să ajutăm și noi la săpatul 
șanțurilor, la îngropatul stî'ipilor, mă rog, 
nu ne-arn fi făcut de rfs — spune Dietrich.

Răspunsul s-a lăsat așteptat. La sfîrșitul 
lunii august, o nouă cerere, cu același cu
prins, a poposit pe biroul tovarășei Ciocoiu.

De astădată, cetățenii din strada Barbu 
Lăzăreanu eu primit răspuns. Lucrările au 
fost planificate' pentru anul viitor. Ei nu 
sînt mulțumiți însă cu acest răspuns. Au ce
rut deputatului Sumănaru să ridice pro
blema în sesiune, iar ei vin pe rîhd, cînd 
unul, cînd altul, la sfatul, popular și insistă, 
nu se dau bătuți. Problema nu este ta fond 
atît de greu de rezolvat, comitetul executiv 
care abia a nrimjt un vagon eu stîlpi pentru 
alte străzi ar putea să obțină de la ocolul’sil
vic încă șase stîlpi. Dacă s-ar gîndi mai bine 
tovarășii din comitetul executiv, poate ar 
ajunge la concluzia că n-ar strica să pună 
umărul pentru a satisface doleanțele celor 
din strada Barbu Lăzăreanu.

Sînt multe cereri și oezisări ale oamenilor 
mu-ncii înregistrate la comitetul executiv al 
sfatului popular orășenesc Botoșani. Unele— 
și acestea-s Cele mai multe — stat rezol
vate favorabil, altele respinse, .unele 6Înt 
aminate. Fiecare În parte însă cuprinde o 
poveste întreagă, cu anumite caracteristici 
proprii cazului respectiv. In dosul fiecăreia 
stat însă oameni, oamenii zilelor noastre.

SANDU MANEA

Lucrări asemănătoare se vor face ta cu- 
rînd și în raioanele Brad și Orăștle, unde pe
pinierele existente vor fi lărgite cu peste 50 
hectare.

Tot ta regiunea Hunedoara este ta curs 
de înființare o pepinieră de peste 130 hec
tare.

Pentru semănatul de toamnă, pepinierele 
existente în regiune au fost asigurate cu a- 
proape 1000 kg. sămință de pruni, cireși, cor
coduși, etc.

leul muntos prin oare 
se mai putea asigura 
retragerea forțelor lor 
zdrobite în Moldova. 
Știau pandurii că-i aș
teaptă o zi grea, dar 

nici o umbră de teamă nu-și făcuse loc în 
gîndurile lor. Sosise ziua răfuielii. Trebuiau 
să plătească cu vîrf și îndesat hitleriștilor 
pentru toate. nelegiuirile săvîrșite de ei pe 
acest pămînt. Atacul trebuia să șe desfă
șoare fulgerător, ineît porțile Ardealului să 
fie rupte și retragerea cotropitorilor tăiată. 
Era prima bătălie la care participa întreaga 
divizie.

Moș Nicolae Radu povestise ofițerilor tot 
ce știa despre fortificațiile nemțești. Apoi 
plecase din Hărman, odată cu pandurii, spre 
satul părăsit. Uitase parcă de anii mulți a- 
dunați în spate. Se simțea din nou tînăr, din 
nou ostaș, luptător pentru o cauză dreaptă. 
N-avea pușcă în mîini. Dar ura lui era o 
armă de temut.

Cînd zorii zilei începuseră să mijească dea
supra munților s-a dat semnalul luptei. O 
rachetă a pîlpîit cîteva secunde în înalturi, 
apoi s-a dezlănțuit puzderie de fulgere în
soțite de o duruire asurzitoare. Bătea arti
leria pandurilor. Pe. dealul Mare, pe dealul 
Lutos, peste tot, înfloreau jerbe de foc, mul
te, dese, o adevărată ploaie de obuze care 
umpleau cerul și pămîntul cu un vuiet neîn
trerupt. Du;>ă vreo jumătate de ceas, cano
nada s-a întrerupt. Dar numai pentru cîteva 
secunde, Apoi; a început și mai îndrăcită. Bu
buitul tunurilor se amesteca cu țăcănitul 
strident al mitralierelor, cu trăznetele seci 
ale aruncătoarelor. Zarea se înroșise în lu
mina flăcărilor. Hitleriștii, în furia lor nepu
tincioasa, au dat foc caselor. Ardea satul ca 
o uriașă, torță aprinsă în poarta Ardealului. 
Deodată,’ un ordin se întinse ca. un fulger 
pe liniă frontului.

— La atac. înainte I
Acestui ordin i-a răspuns din mii de piep

turi un ura puternic, apoi pandurii au zvîc- 
nil din adăposturi și cu arma strînsă în mîini 
au pornit în iureș năvalnic prin ploaia de 
gloanțe. Neiniricați, ei mergeau înainte, deși 
plumbii aducători de moarte șuierau în toate 
părțile. .

Inamicul n-a cedai ușor. A contraatacat cu 
disperare. Regimentul 1 Infanterie, care ac
ționa pe partea dreaiptă a comunei llieni, pe 
malul Oltiilui, a fost lovit de formațiuni de 
tancuri într-un moment în care nu se aștepta.

Spicuiri din scrisorile 
corespondenților voluntari

înfloresc satele 
patriei noastre

Numeroase construcții 
în raionul Dorohoi

In ultimii doi ani in comunele raionului • 
Dorohoi s-au realizat prin autoimpunere 
numeroase construcții de folos obștesc. 
Comuna Șendriceni este pe drept cuvînt 
cea mai mindră. Pe lingă cele două că
mine culturale noi date în folosință, mai 
este in curs de terminare Încă un nou 
local de cămin cultural. Copiii țăranilor 
muncitori din satul Slobozia, comuna 
Broscăuți, se simt foarte bine în școala 
cea nouă, care are săli de clasă spa
țioase și luminoase.

Școala ciclul II din comuna Cordăreni 
și școala din satul Părîu Negru, Mihăi- 
leni, terminate înaintea lui 23 August, 
uzina electrică din Brăești ca și multe al
tele au adus multă bucurie și mulțumire 
in casele țăranilor muncitori.

Toate aceste realizări au făcut ca locui- ., 
tarii din raionul Dorohoi sțl se angajeze j 
să-și achite la timp și autoimpunerea pe 
acest an și să participe la lucrările ce se 
vor executa.

B. COHN ;

„Ziua recoltelor bogate”
Pe o tablă instalată în fața sfatului 

popular sînt scrise cu litere mari numele 
țăranilor muncitori Nicolae Motoros, Du
mitru Peleca, Marin losifescu, Constantin 
Nițu și alții. Ei sînt fruntașii recoltelor 
bogate din comuna Coteana, raionul Sla
tina. In cinstea lor, sfatul popular a or
ganizat anul acesta „ziua recoltelor bo
gate". La festivitate au luat parte peste 
500 tineri și vîrstnici din satele comunei. 
Din darea de seamă prezentată de pre
ședintele comitetului executiv țăranii mun
citori au avut multe de învățat. Ei au aflat 
că fruntașii comunei au strîns rod bogat 
de pe ogoare pentru că au ținut seama 
de regulile agrotehnice, pentru că le-au 
aplicat întocmai. Nicolae Motoros, de 
pildă, a obținut o recoltă de 1.500 kg. 
grîu la ha. Seara, în cinstea „zilei recol
telor bogate'', a rulat un film.

CONSTANTIN DICU

Și-au electrificat comuna
încă din toamna anului trecut locuitorii 

din Șendreni, raionul Galați, au început 1 
să se preocupe de electrificarea comunei 
lor. In cadrul adunării populare pentru I 
stabilirea autoimpunerii ei și-au luat an
gajamentul să contribuie prin muncă vo
luntară și prin sumele necesare pentru 
a duce la bun sfirșit lucrările.

Sfatul popular raional și cel comunal 
și mai ales muncitorii de la Energo-Cotn- 
binatul nr. 2, i-au ajutat pe țăranii mun
citori din Șendreni să-și aducă mai ușor 
la îndeplinire dorința. Nu de mult, jn ca
sele lor, pe ulițe, la sfatul popular au în
ceput să strălucească becurile electrice.

GH. ZAVIȚEANU

Se înalță clădirea 
căminului cultural

Pentru noul cămin cultural care au ho- 
tărlt să-l construiască din autoimpu
nere, țăranii muncitori din comuna Lo- 
pătari au strîns multe materiale. Sprijinul 
unor locuitori ca Niculae Drăgan, Gheor- 
ghe Nica și Ion Brebeanu a fost de mare 
preț în această privință. Cu căruțele, 
aceștia au transportat pămîntul și nisipul 
necesar pentru confecționarea cărămizi
lor. Ei au executat pînă acum 50.000 bu
căți cărămizi necesare construcției loca
lului.

In același timp, datorită muncii de lă
murire desfășurată de sfatul popular, s-au 
încasat 8500 lei din sumele fixate prin 
autoimpunere pe 1954.

ION MOISE

Mulți au căzut în acea
stă bătălie. Dar pan
durii n-au dat măcar 
un pas înapoi. Un ostaș 

a tras cu mitraliera pînă ce un tanc l-a prins
sub șenile. Un altul, sergentul Gheorghe Ie
pure, pușcaș anti-oar, neputînd opri în alt 
chip înaintarea unui tanc inamic, s-a urcai 
pe carcasa mașinii, a introdus înăuntru o 
încărcătură explozivă 
cu tancul.

După o luptă care 
tîrziu, comuna llieni 
tru totdeauna. Prima 
Ardealului a însemnat totodată 
victorie. Pandurii nu s-au oprit însă în loc 
ci au continuat înaintarea urmărind inami
cul pas cu pas. Unde l-au ajuns din urmă 
l-au strivit cu foc nimicitor, înscriind pagini 
de adevărată glorie în istoria neamului.

★
Pe locul unde cu zece ani în urmă au lup

tat pandurii, s-au împlinit fapte mari. Țăra
nii muncitori, obidiți și batjocoriți înainte vre. 
me, și-au 
lectivă și 
mai cum 
aceea de 
tași pe

Becker

și a sărit în aer odată

durat pînă noaptea 
fost eliberată pen-

a
a ...... c
bătălie dată la porțile 

ă și o mare

unit pămînturile în gospodăria co- 
au dat de rostui belșugului intoc- 
le prevestiseră pandurii în seara 
septembrie 1944. Acum sînt frun- 
raion. Comuniștii Filip ' 

Gottfried au deschis 
pe care chiaburul Șerini 

apă. In llieni

Andre' 
mina 

o 
există azi

și 
de lignit 
inundase cu 
lumină electrică în fiecare casă. Țăranii au 
cinematograf în sat, bibliotecă cu peste 5.000 
de volume tipărite în limbile maghiară și 
romînă, cămin de zi pentru.copii și două școli 
elementare. Aproape 100 de familii au apa
rate de radio. Multe sînt lucrurile noi care 
au apărut în viața țăranilor din llieni.

Nicolae Radu își trăiește astăzi în tihnă 
bătrinețele. împreună cu toți ceilalți oamen; 
muncitori din sat, se bucură din plin de 
viața nouă și frumoasă. Și mereu gîndul lor 
se îndreaptă cb adîncă și veșnică recunoș
tință către acei ce și-au jertfit sîngele și via
ța pentru fericirea lor.

Urmele războiului și ale traiului amar s-au 
șters de mult din viața țăranilor din llieni. 
Un singur lucru a rămas și se va păstra 
peste secole, ca o pecete pusă la începutul 
unei noi orînduiri : cimitirul eroilor dura! 
chiar lingă casa lui Moș Nicolae. Generații 
de-a rîndul se vor opri în acest loc, vor sădi 
flori roșii, multe flori, pe deasupra mormin
telor, și-și vor aminti de vitejii panduri 
căzuți la porțile Ardealului, pentru gloria 
patriei, pentru viața ei .cea nouă.

I. CIMPEANU

FILME NOI

„Intr-un port îndepărtat"
O temă nobilă și mereu actuală pe care 

realitatea din marea Țară a Socialismului o 
aduce în centrul preocupărilor societății so
vietice este opera transformării omului. 
Transformărilor sociale și politice le urmează 
întotdeauna uriașe schimbări de valori în 
conștiința oamenilor. Procesul d’e transfor
mare a omului sovietic, început după Revo
luția din Octombrie, continuă mereu și cons
tituie una dintre cele mai admirabile atri
bute ale societății... sovietice care făurește 
odată cu bazele materiale ale comunismului 
și pe omul societății comuniste.

O scenă din film
Acestei teme îi este închinat filmul în cu

lori „Intr-un port îndepărtat" — un film 
despre transformarea și creșterea omului so
vietic.

Realizată după romanul cu același nume 
de L. Zaițev si G. Skulski, care sînt împreu
nă cu G. Koltunov și autori ai scenariului, 
această operă cinematografică desprinde un 
crîmpei din realitate, un moment din desfă
șurarea vieții sovietice.

Creatorii filmului au adus pe ecran tipuri 
caracteristice, prezenttad pe mai multe pla
nuri deodată procesul de evoluție a omului. 
Sub influența lui Vîsotin, noul comandant al 
vasului „Derjavnîi", se transformă matrozul 
Stebelev, locotenentul medic Plakușa, coman
dantul Svetov. își schimbă felul de a vedea 
lucrurile și fostul comandant al navei „Der- 
javnii", Zolotov (B. Smirnov). însuși Vîsotin 
se schimbă și el sub influența locțiitorului 
său politic și mai ales sub influența oame
nilor care-1 înconjoară. Astfel, creatorii fil
mului reușesc să surprindă unul din aspec
tele tipice ale evoluției omului în contact cu 
oamenii și sub influența colectivului. In ca
zul matrozului Stebelev, în diferite episoade 
ale filmului, se întrevede limpede influența 
pe care o are asupra lui nu numai atitudinea 
comandantului, a locțiitorului politic și a al
tor ofițeri de pe navă față de el, dar mai ales 
curentul de opinie ce se creează în staul e- 
chipajului.,

O.pera înnoitoare și transformatoare pe care 
o desfășoară societatea sovietică, poate fi ur
mărită în oricare domeniu al vieții în Țara 
Socialismului. Creatorii filmului au ales însă 
drept cadru pentru acțiunea filmului tocmai 
marea. Și este limpede de ce: ta condițiile 
aspre ale vieții pe mare, acolo ujjde omul se 
află permanent în luptă cu natura, oamenii 
devin mai hotărîți, caracterele lor se călesc 
și trăsăturile sufletești devin mai pregnante; 
de asemenea, mai mult decît oriunde, viața pe 
navă este ta primul rînd o viață de colectiv, 
iar colectivul pe navă are un caracter deo
sebit, el este foarte trainic, sudat în lupta cu 
capriciile mării, cimentat de trăirea îndelun
gată în comun și de unitatea de scopuri a 
membrilor lui.

Tocmai un asemenea colectiv a permis re
gizorului și actorilor să desprindă în prim 
plan, mai complete, mai precis conturate, 
chipurile eroilor pozitivi Vîsotin, Zolotov și 
locțiitorul politic.

Chipul comandantului Vîsotin, personajul 
central al filmului, realizat de M. Kuznețov, 
rămîne întipărit în memoria spectatorului, 
datorită calităților sale personale: hotărîrea^ 
calmul, tăria de caracter, echilibrul sau in
tern. Aceleași calități le are însă, în inter-

întrecerea brigăzilor artistice de agitație
Recentul concurs între echipele artistice de 

amatori ale căminelor culturale a oglindit 
concludent avîntul mișcării artistice de ama
tori, interesul, dragostea și pasiunea poporu. 
lui nostru muncitor pentru activitatea artis
tică.

Curind se va desfășura o nouă întrecere, 
de data aceasta între artiștii amatori din 
fabrici, uzine, mine, întreprinderi și instituții 
— întrecerea brigăzilor artistice de agitație.

Cu ajutorul clnlecului, poeziei, sub forma 
usturătoare a satirei, brigăzile artistice de 
agitație din toată țara se vor întrece in a 
prezentă cele mai bune spectacole a căror 
temă va fi inspirată din munca colectivului 
respectiv.

Organizată de consiliile sindicale regionale, 
întrecerea între brigăzile artistice se va des
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pretarea lui A. Verbițkî, și SvetOV, comandau- 
.tul vasului „Derznovenîi", cu care Vîsotin 
vine lă un moment dat în conflict. Cu toate 
acestea, realizatorii filmului au reușit foarte 
bine să sublmieze trăsăturile pozitive ale lui 
Vîsotin și cele megative ale lui Svetov prin 
ciocnirea concepțiilor acestor doi bravi ma
rinari și prin atitudinea față de anumite pro
bleme pe care viața le ridică în fața acestora. 
Vîsotin este aspru, uneori poate prea aspru 
și exigent și . din această .cauză nu reușește 
la început să se facă iubit de oamenii de pe 
navă și înțeles de ei, nu găsește drumul spre

sufletul lor, deși urmărește un scop just. Sve
tov, care este iubit de marinari, are însă o 
concepție greșită despre rolul pe care-1 joacă 
Comandantul pe vas și despre educarea ma
rinarilor de sub comanda sa. Evenimentele 
care urmează dau dreptate concepției lui 
Vîsotin, dar nu și metodei lui de a conduce, 
de a educa oamenii. Viața în desfășurarea 
ei, oamenii, mediul, îl determină pe Vîsotin 
să-și schimbe atitudinea față de cei pe care-i 
educă, să se facă înțeles și iubit de ei, iar 
pe Sv.etov să înțeleagă mai bine stopul 
final al educării marinarului sovietic, rolul 
său de comandant.

Concepția lui Svetov despre dragoste ac
centuează și mai mult trăsăturile sale nega
tive. Svetov este egoist în dragoste, un e- 
goism mărunt, mic-burghez, care se adaugă 
egocentrismului său pe plan Social. De a- 
ceea, el dorește ca soția să-l servească, ca 
el să fie începutul și sfîrșitul preocupărilor 
ei. El nu poate înțelege de ce soția nu-i dă 
dreptate lui, soțul ei, ci comandantului va
sului „Derjavnîi"; el crede că Tania îl iu
bește pe Vîsotin. Pînă la urmă însă, Svetov, 
pus în fața faptelor, își dă seama că adevă
rata dragoste nu este aceea pe care a pre
tins-o el, ci dragostea pe care i-o poartă so
ția sa.

Alături de acești eroi principali apar 
chipul tînărului locbtenent Lakușa și al lo
godnicei, sale Natașa (N. Kracikovskaia). 
Ceea ce farmecă pe spectatori la aceste per
sonaje este curățenia lor sufletească, since
ritatea și franchețea lor,' la care se adaugă 
o ușoară nuanță de naivitate tinerească. A- 
ceste trăsături comune apropie și mai mult 
pe cei doi tineri.

Regizorul V. Braun, căruia îi aparține me
ritul transpunerii pe ecran a scenariului lui 
Zaițev, Skulski și Koltunov, a reușit să re
zolve just o seamă de momente grele din 
film, mai ales acolo unde imaginea trebuie să 
vorbească de la sine, unde jocul actorilor tre
buie să comunice spectatorilor o stare sufle
tească fără a se folosi de dialog.

Muzica semnată de V. Gomoliaka și I. Sa- 
mo completează în mod fericit imaginea.

Prin tema pe care o abordează și prin com
plexa ei redare artistică, filmul ridică în fața 
spectatorilor o seamă de probleme importante 
desprinse direct din realitate; Un mare merit 
al realizatorilor filmului este de a fi redat 
aceste probleme într-o Țesătură de imagini in
teresantă și bine realizată din punct de ve
dere artistic. Aceste calități ale filmului .au 
făcut ca noua producție a studiourilor sovie
tice să fie primită cu interes și apreciată de 
publicul nostru spectator.

EUGEN VLADIMIR

fășura, în două etape, între 30 octombrie și 
10 decembrie. In prima etapă, pe orașe sau 
raioane, brigăzile se vor întrece pentru di
ploma de „Brigadă artistică de agitație frun
tașă pe oraș sau raion", iar în etapa pe 
regiune, brigăzile fruntașe ta întrecerea pe 
orașe sau raioane se vor întrece peniiu 
diploma, de „Brigadă artistică de agitație 
fruntașă pe regiune".

In momentul de față brigăzile artistice de 
agitație din întreaga țară, paralel cu pregă
tirile ce le fac în vederea întrecerii, ajută la 
organizareâ de noi brigăzi. De pildă, pe 
Valea Jiului au luat ființă de curind încă 
cinci brigăzi artistice de agitație, formate 
din mineri de la Aninoasa, Livezeni, 
Petrila, etc.
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IN EDITURA DE STAT 
PENTRU LITERATURA POLITICA

a apărut:

Pentru o însușire creatoare 
a teoriei marxist-leniniste

(In ajutorul propagandistului)
32 pag. 45 bani

Opere ale literaturii ruse 
și sovietice sub tipar

în cinstea Lunii Prieteniei Romîno-Sovieti- 
ce, Editura „Cartea Rusă“ va tipări 30 de 
lucrări, într-un tiraj de 442.000 de exempla
re, din literatura rusă și sovietică.

Un eveniment important TI va constitui e- 
ditarea primelor două volume din „Opere'1 
de A. S. Pușkin. Aceste volume cuprind ver
suri, proză și lucrări dramatice, tar traduce
rea lor aparține unor scriitori romîni cunos- 
cuți. Se va edita separat și romanul in ver
suri „Evgheni Oneghin11, în traducerea poe
tului ieșan George Lesnea.

Din „Opere11 de L. N. Tolstoi vor fi edita
te volumele 4 și 5, care vor cuprinde marele 
roman „Război și Pace11.

Va începe de asemenea editarea operei lui 
Cehov, în 12 volume. Primul volum care va 
apare va cuprinde povestiri din primii ani de 
activitate literară a marelui scriitor rus de 
la a cărui moarte s-au împlinit de curînd 50 
de ani.

Intr-un volum de „Opere alese11 vor fi reu
nite 11 povestiri ale lui Saltikov-Scedrin.

Va apare de asemenea volumul 1 din „0- 
pere“ de A. M. Gorki. Din cele 30 de volume 
de „Opere11 ele întemeietorului realismului 
socialist au apărut pînă acum volumele 6 și 
18. In volumul 1 sînt cuprinse povestiri, din
tre care o Darte traduse pentru prima oară 
în limba romînă.

Din oDera lui lanka Kupala. întemeietorul 
literaturii contemporane bieloruse, va apare 
un volum de versuri alese. Volumul „Poves
tiri ale scriitorilor sovietici11 va cuprinde 42 
de nuvele, poeme, schije și povestiri de A. M. 
Gorki, F. Gladkov, A. Gaidar, S. Antonov și 
alți scriitori.

Vor mai fi reeditate sau editate pentru pri
ma oară, o serie de romane ale unor scriitori 
sovietici. Ultima parte a trilogiei „Calvarul11 
și romanul „Piinea11 de A. N. Tolstoi, vor for
ma cuprinsul volumului 4 din „Opere alese11 
ale acestui scriitor. Romanul „Pămîrit desțe
lenit1' al lui M. Șolohov va apare în cea de a 
șasea ediție. Vor mai apare romanele: „To
varăși de arme11 de E Simonov, „Insula de
zamăgirilor11 de L. Laghin, „Karaganda11 de 
G. Mustafin, „Clopote în amurg11 vol. 1 și 2 
de N. Virta.

In domeniul dramaturgiei și criticii lite
rare se vor edita piesele: „Fata de zăpadă11 
de A. N. Ostrovski, „Liubbv Iarovaia" de K. 
Treniev și „Piese într-un act11 de I. Ultanski, 
precum și lucrarea „M.H.A.T. în luptă ou for
malismul11 de B. Anastasiev și monografia 
„Mussorgski11 de N. Stasov.

In limbile minorităților naționale vor fi 
editate o serie de lucrări ale scriitorilor ruși 
și sovietici. (Agerpres)

Vizita Ansamblului 
de cîntece și dansuri al Armatei 

Populare Chineze de Eliberare 
la Bacău

Vineri dimineața, Ansamblul de cîntece și 
dansuri al Armatei Populare Chineze de Eli
berare a sosit în orașul Bacău.

Un mare număr de oameni ai muncii din 
localitate au făcut oaspeților o caldă pri
mire. La cuvîntarea de bun sosit rostită de 
președintele comitetului executiv al sfatului 
popular regional Bacău, Ilie Moise, a răs
puns generalul Cen I, conducătorul Ansam
blului.

In cursul zilei, membri ai Ansamblului, în 
frunte cu generalul Cen I, au vizitat Fabrica 
de postav Buhuși din regiune.

După amiază, pe stadionul Libertății din 
Bacău, peste 10.000 de spectatori au aplau
dat îndelung cîntecele și dansurile populare 
interpretate cu măestrie de Ansamblul de 
cîntece și dansuri al Armatei Populare Chi
neze de Eliberare.

(Agerpres)

Programe analitice 
pentru școlile populare de artă
Casa Centrală a Creației Populare, îm

preună cu Direcția [nvățămînt Artistic din 
cadrul Ministerului Culturii, au elaborat 
programe analitice și planul de învățămînt 
pentru cele 16 școli populare de artă din țara 
noastră.

Elaborarea acestor programe analitice va 
duce la ridicarea nivelului învățămîntului în 
aceste școli, al căror proces de învățămînt 
se desfășura pînă în acest an după metodele 
corpului didactic al școlii respective.

Aceste programe analitice au fost difuzate 
la școlile populare de artă din București, 
Tg. Mureș, Lugoj, Craiova, Arad, etc.

LUMINA DE PE STRADA „IARBA CÎMPULUI"
Era în vară. Lîngă pădurea verde, 

înmiresmată, de la Petroșița, Alexan
dru Staicu, administratorul taberei de 
copii al fabricii „Flacăra Roșie11 se 
plimba cu nevastă-sa, venită de la Bucu
rești să-i facă o vizită. Ana era puțin ne
căjită O vorbă a bărbatului o supărase.

— Socoți chiar că nu sîntem în stare să 
ne tragem lumina electrică pe stradă? în
trebă ea înciudată, răsucind în mîini o 
frunză, ca să-și ascundă supărarea.

Bărbatul îi răspunse pe dată :
— Cum o să puteți două femei, tu și de

putata, să urniți din loc o stradă întreagă 
și un sfat popular pe deasupra ?

— Nu sîntem singure. Eu sînt președinta 
comitetului de cartier șj colectivul mă a- 
jută, iar deputata Orăscu e sprijinită de 
sfatul raional

De data aceasta, pe Alexandru nu-1 putu 
scoate însă dintr-a lui: nu, și. iarăși nu. 
Pînă s-a întors la București, Ana n-a mai 
schimbat o vorbă cu soțul ei despre electri
ficarea străzii lor „Iarba Cîmpului11, din ra
ionul N. Bălcescu.

★
Era aproape de amiază. Gherghina Orăs

cu, deputată în circumscripția electorală nr. 
201, ieși din casă și intră în curtea vecină, 
la Ana Staicu, să-i spună și ei bucuria.

— Știi, Ion a reușit la Institutul de Mine 
și Petrol. Acum e student și o să se facă 
inginer. Va fi primul inginer din familia 
noastră.

Se bucură și Ana. O felicită. Apoi aduse 
vorba de treburile comitetului de stradă.

— Tii, era să uit să-ți spun ce-l mai im
portant, o întrerupse deputata. Am fost la 
sfat și președintele mi-a spus că ni s-au 
aprobat sițllpii. Și știi cum? Gratuit! O să 
ne coste mâi puțin acum, mai cu seamă 
că facem și muncă voluntară.

— Strașnic. O să vorbesc cu Viorica Rîu- 
lescu, cu Alexandru Rotaru și cu ceilalți din 
comitet, să stăm. de vorbă cu cetățenii.

Mal multă răspundere 
pentru lucrările agricole

Scrisoarea adresată de înaltul comisar al U.R.S.S. in Germania, G.M. Pușkin, 
înaltului comisar al S.U.A. în Germania, Conant

Proiectul de Direc
tive al Congresului 
al II-lea al partidului 
cu privire la dez
voltarea agriculturii în 
următorii 2—3 ani 
pune un accent deosebit 

In legătură cu lipsurile 
din raionul Galati

pe rolul hotă-
rîtor pe oare îl au pregătirea ș< execu
tarea la timp a muncilor agricole în 
sporirea producției la ha. In acest proiect se 
menționează că pentru a se putea realiza 
sporurile de produse, agricole propuse a se 
obține, este necesar să se execute un măre 
volum de lucrări — încă din toamna acestui 
an — cum ar fi arături adînci, desțeleniri de 
izlazuri, etc.

Sarcina de a organiza executarea acestor 
lucrări revine sfaturilor populare care au 
datoria să îndrume masele de țărani mun
citori, colectiviști, întovărășiți,, muncitori a- 
gricoli, mecanizatori, etc., de a-și spori e- 
forturile în lupta pentru dezvoltarea agricul
turii.

După felul cum se muncește în raionul Ga
lați acum în perioada muncilor de toamnă, 
cînd majoritatea lucrărilor sînt rămase 
în urmă, se observă că această sarcină nu 
este privită cu răspunderea necesară de 
către sfaturile populare comunale și în pri
mul rînd de comitetul executiv raional. Pla
nuri în privința pregătirii muncilor agricole 
de toamnă sînt suficiente. Au fost de ase
menea constituite tot felul de comisii și 
comandamente care au ținut nenumă
rate ședințe și au luat tot atîtea hotă- 
rîri. Nu-i rău că există aceste pla
nuri și comisii ; răul constă în faptul că 
planurile, hotărîrile, etc. nu capătă viață, că 
pe baze acestora nu se desfășoară o muncă 
vie pe teren de către comitetul executiv ra
ional și tehnicienii agricoli. Pentru reali
zarea la timp a arăturilor, comitetul executiv 
raional a întocmit un plan precis de folo
sire a tractoarelor și plugurilor cu tracțiune 
animală. Planul stabilește o viteză medie zil
nică de 1021 ha. arătură. In raionul Galați 
la 1 septembrie arăturile pentru însămînțări 
trebuiau terminate. Planul vitezei zilnice nu 
a fost respectat nici pe departe. La data de 
11 septembrie, arăturile pentru însămințările 
de toamnă nu erau executate decît pe o su
prafață de 2424 ha., din cele 17.451 planifi
cate.

Nu s-au realizat la timp arăturile pentru 
însămîrițări, deoarece viteza zilnică a atela
jelor și tractoarelor n-a fost îndeplinită în 
medie decît în proporție de 22 la sută. Din 
cauză că tehnicienii agricoli și unele sfaturi 
populare, comunale dovedesc de multe ori ne
păsare față de pregătirea tuturor condițiilor 
necesare dezvoltării agriculturii, există co
mune în raionul Galați unde nici o palmă de 
pămînt n-a fost arată pentru însămînțări. 
Astfel, în comunele Piscu, Frumușița, Scînte- 
iești, Smîrdan, Șendreni și Vînători, pe cele 
4201 ha. destinate a fi însămînțate în toamna 
acestui an nu s-a făcut nici un fel de arătură 
O preocupare insuficientă dovedesc comite
tul executiv raional și tehnicienii secției agri
cole șl în ceea ce privește executa
rea arăturilor pentru însămințările de pri
măvară. Din cele 33.609 ha. pe care urmează 
să se facă ogor, nu s-a executat arătură decît 
pe 2494 ha. Unele sfaturi populare care nu țin 
seama că această importantă lucrare aduce 
o contribuție însemnată la sporirea recolte-

Dezvelirea unei plăci comemorative la Cluj
Cu aproape 16 ani în urmă, în condiții 

de adîncă ilegalitate, a avut loc la Cluj 
Conferința Comitetului teritorial Ardeal șl 
Benat al Partidului Comunist Romîn. La 
Conferință au participat ca delegați din par
tea Comitetului Central al P.C.R., eroii cla
sei muncitoare Ilie Pintille și Bela Brai- 
ner.

Pentru a cinsti memoria lor, la casa unde 
s-a ținut Conferința, in str. Broșai nr. 5 
din Cluj, vineri dimineață a avut loc festi
vitatea dezvelirii unei plăci comemorative. 
Cuvintele înctustate pe această placă amin
tesc de participarea la Conferință a eroilor 
comuniști care s-au jertfit pentru cauza 
clasei muncitoare.

La solemnitatea dezvelirii plăcii comemo
rative au participat delegați ai comitetelor

Se despărțiră. In aceeași după amiază, 
deputata și membrii comitetului de cartier 
vizitară mai multe familii vecine și alcătuiră 
un colectiv care să strîngă banii necesari 
pentru sîrmă și plata muncii instalatorilor.

Cetățenii erau bucuroși să-și dea contri
buția lor. Doar puțini la număr, mai nelă
muriți, nu voiau să participe la acțiunea ini
țiată de comitetul de cartier. Ana Staicu 
vorbi cu aceștia, stărui, îi lămuri. Același 
lucru îl făcu și deputata Gherghina Orăscu.

— Priviți cum se transformă cartierul 
nostru, cum se schimbă viața oamenilor. 
Lucia Pascalov, Ion Marșală și Dumitru 
Bitoleanu își fac case noi, chiar aici, pe 
strada noastră. Tot pe strada noastră ați 
văzut că Lica Anghel, soția șoferului, și-a 
cumpărat mobilă pentru fată, că alții și-au 
pregătit în casă instalații pentru lumina 
electrică. Bulevardul Brîncoveanu și. alte 
străzi din jur se pietruiesc și se înfrumuse
țează. Alături, pe Valea Seacă, ard becurile 
electrice și oamenii nu mai au necazuri cînd 
plouă, căci merg acum pe trotuar. Gîndiți-vă 
cum era ța trecut, cît ați pătimit... La înoirea 
întregului cartier, toți dau o mînă de ajutor, 
numai voi stați la o parte. N-o să vă bucu
rați cînd și copiii voștri vor merge veseli pe 
străzile luminate?

Vorbele simple dar calde au pătruns în 
inimi. Pînă la urmă, și cei mai îndărătnici 
au consimțit să socotească electrificarea stră
zii drept propria lor cauză.

★
începură pregătirile pentru instalarea 

stîlpilor și tot mai simțit se făcea sprijinul 
sfatului popular raional N- Bălcescu. Se 
săpară gropile, 21 la număr și în fiecare 
groapă fu fixat cîte un stîlp înalt, cu un bec 
mare în vîrf Dădură o mînă de ajutor ute- 
miștii loan Orăscu și Dumitru Baciu; ve
niră să ajute și Dumitru Neagu, muncitor 
la „Matyas Rakosi11, împreună cu soția șl 
fata sa și mulți alții.

de toamnă
lor, n-au desfășurat 
nici un fel de muncă 
politică în rîndurile 
țărănimii muncitoare 
pentru a-i arăta > im
portanța executării a-

răturilor adînci de toamnă. Așa de pildă în 
comunele Braniștea, Piscu, Slobozia-Conache, 
din cele 4.000 ha. planificate pentru arături 
adînci de toamnă nu s-au executat lucrări 
decît pe 75 ha. La sfîrșitul lunii august era 
timpul prielnic pentru însămîntarea rapiței 
și secarei. Planul întocmit de secția agri
colă prevedea tocmai ca însămînțarea rapi
ței șl secarei să înceapă încă din luna august. 
Cele înscrise în plan însă au rămas în mare 
parte doar pe hîrtie. Acolo unde a existat 
muncă efectivă pe teren, unde sfaturile popu
lare au mobilizat țăranii muncitori, planul de 
însămînțare a rapiței a fost realizat (co
munele Pechea, Independența și altele). 
Ceea ce s-a făcut este departe de a fi 
satisfăcător deoarece în majoritatea co
munelor nici nu s-a început însămînțarea 
rapiței, ceea ce a dus la faptul că nu s-a 
realizat decît 26 la sută din plan.

O serie de sfaturi populare comunale au 
avut sarcina ca în toamna aceasta să execute 
desțeleniri pe importante suprafețe la isla
zuri și loturi zootehnice, pe care să însămîn- 
țeze secară. Nici această sarcină importantă 
nu a fost îndeplinită, deși timpul este înain
tat. In comunele Seînteiești și Frumușița, 
unde a fost asigurată sămînța de secară pen
tru cele 80 ha. desțelenite, comitetele execu
tive comunale nu au întreprins nimic pentru 
executarea acestei lucrări.

Printre problemele care se pun acum este 
și aceea de a asigura o funcționare neîntre
ruptă a tractoarelor. mașinilor și a uneltelor 
agricole care sînt folosite la lucrările agricole 
de toamnă, printr-o temeinică revizie și re
partiție. Deși în momentul de față întregul 
utilaj agricol trebuia să fie reparat, totuși 
în raionul Galați mai există tractoare, semă
nători, pluguri, care încă nu pot fi folosite 
la însămînțări. Astfel, la Centrul mecanic 
S.M.T.-Galați se află nereparate 12 tractoare 
și încă alte 18 tractoare sînt în aceeași si
tuație în atelierele S.M.T. Tulucești și Vameș. 
La S.M.T. Vameș există de asemenea nere
parate 3 semănători. Centrele de reparat 
unelte de la comune, care au fost deschise, 
nu sînt încă aprovizionate suficient cu ma
teriale și combustibil, deoarece U.R.C.A.D.- 
Galați a neglijat această problemă impor
tantă. Cazuri de acestea sînt în comunele 
Pechea, Piscu șl altele Nu peste tot au f.ost 
înființate centre de renarat unelte. De exem
plu în comunele Vînători, Smîrdan și Fru- 
mușița nu s-a deschis nici un centru, iar în 
comuna Independența funcționează numai 
două centre din cele șase planificate.

Acestor lipsuri trebuie să li se pună capăt. 
Comitetul executiv raional trebuie să pri
vească cu mai multă răspundere sarcinile ce-i 
revin în buna desfășurare a lucrărilor agri
cole de toamnă, să țină seama că aceste lu
crări reprezintă un nrim pas pe calea înfăp
tuirii obiectivelor cuprinse în proiectul de Di
rective ou privire la dezvoltarea agriculturii 
în următori 2—3 ani. Trebuie intensificată 
munca de îndrumare și control la comune, 
astfel ca, printr-o muncă organizată, prin 
mobilizarea țărănimii muncitoare în executa
rea ia timp a tuturor lucrărilor, să se poa
tă cîștiga timpul pierdut și să fie realizate 
în bune condițiuni muncile agricole de toa
mnă.

L. BASSERO 
corespondentul „Fominiei libere" 

In regiunea Galați

regional și orășenesc P.M R. Cluj, ai sfa
turilor populare regional și orășenesc, ai 
Institutului de istorie a Partidului, nume
roși oameni ai muncii.

A luat cuvîntul tov Mihai Imbrea, direc
tor adjunct al școlii de partid de un an, 
care a vorbit despre lupta dusă de Partidul 
Comunist Romîn împotriva pregătirilor și 
dezlănțuirii războiului antisovletlc, sublini
ind activitatea neobosită dusă în această 
luptă de eroii clasei muncitoare Ilie Pinti
lle șl Bela Brainer. In încheiere, vorbitorul 
a arătat că acum, în preajma celui de al 
II-lea Congres al Partidului, comuniștii 
muncesc cu elan pentru a întîmpina Congre
sul cu cinste, pentru a cinsti memoria eroi
lor care s-au jertfit pentru biruința cauzei 
clasei muncitoare. (Agerpres).

Veni și seara mult așteptată. Se întuneca
se, cînd deodată, de la un capăt la altul al 
străzii, se aprinse pentru prima dată un șir 
de lumini. Strada întreagă se animă. 
Oamenii ieșiră din curți, își zîmbeau, și vor
beau cu însuflețire și nu se mai săturau pri
vind lumina care se revărsa, copiii care 
dansau în jurul stîlpilor.

După puține zile, într-o duminică, chiar 
pe stradă, sub niște salcîmi, se instalară 
vreo 20 de mese și gospodinele își arătară 
iscusința într-ele bucatelor atît locuitorilor 
străzii cît și oaspeților de la sfatul raional.

Intr-una din seri, Ana Staicu îi scria, prin
tre altele, bărbatului ei: „Să știi că n-ai 
avut dreptate. In curîn'd o să arză lumina 
electrică șl pe strada noastră...11

După ce reciti scrisoarea se gîndi puțin, 
rîse, și rupse foaia scrisă. Se apucă apoi 
să-i scrie o alta, în care nu pomeni nimic 
de acțiunile gospodărești din cartier.

La înapoierea soțului, Ana îl așteptă la ga
ră., Cînd coborîră din tramvai, Ana își 
luă bărbatul de braț, îi ajută Să ducă o va
liză și abia așteptă să-i vadă fața cînd or 
ajunge în dreptul străzii lor pe care ardea 
lumina electrică. Cînd se apropiară și în
cepuseră să se vadă luminile de pe stradă, 
Alexandru nu-i spuse nimic. O strînse însă 
mai tare de braț și îi zîmbi, larg.

— Știai... ? îl întrebă ea, parcă ușor de
zamăgită.

— Da, mi-a scris încă de mult un tovarăș 
de la fabrică, ce locuiește tot pe aici.

însuflețită, Ana continuă să-i spună:
— Nu ne mulțumim îrjsă doar cu atît, noi, 

cele două femei și cetățenii cartierului. Mai 
avem multe de făcut: o alimentară, telefon 
public, cămin de zi, club...

Iar lumina de pe strada „Iarba Cîmpului11 
i se părea că strălucește mai puternic ca 
orieînd.

JP, VALUREANU

BERLIN 24 (Agerpres). - TASS trans
mite : La 23 septembrie, înaltul comisar al 
U.R.S.S. în Germania, G. M. Pușkin, a adre
sat înaltului comisar al S.U.A. în Germania, 
Conant, următoarea scrisoare :

„Guvernul Republicii Democrate Germane 
mi-a transmis materiale care dovedesc că or
ganele securității de stat a Republicii Demo
crate Germane au descoperit numeroase ca
zuri de activitate subversivă desfășurată îm
potriva R.D. Germane de către organizațiile 
de spionaj și diversiune aflate în Berlinul 
occidental și în Germania occidentală. După 
cum reiese din aceste materiale, în ulfima 
vreme, în R.D. Germană au fost arestați 
peste 400 de spioni și diversioniști din aceste 
organizații și, în afară de aceasta, peste 100 
de agenți s-au prezentat de bună voie, regre- 
tînd activitatea lor criminală.

S-a stabilit că colaboratorii oficiali și a- 
genții, cei arestați și cei care s-au prezentat 
de bună voie, au fost în serviciul centrelor 
de spionaj americane aflate în Berlinul occi
dental și în Germania occidentală, precum 
și în serviciul unor organizații care poartă 
denumiri germane dar care sînt de fapt fi
liale ale centrelor de spionaj și diversiune 
americane, printre care organizațiile conduse 
de cunoscuții hitleriști Gehlen și Blank, așa- 
numitele „grupul de luptă împotriva neome
niei11, „comitetul de instrucție al juriștilor li
beri11, „uniunea refugiaților politici din ră
sărit11, „biroul răsăritean al Uniunii creștin- 
democrate11 și altele. Agenții aveau misiu
nea de a săvîrși atentate împotriva cetățe
nilor din R.D. Germană, de a culege infor
mații cu caracter de spionâj despre R. D. 
Germană și armata sovietică, de a dezorga
niza activitatea aparatului administrativ al 
R.D. Germane, de a săvîrși acte de sabotaj 
și alte acte criminale.

Astfel, agentul Weigel, executînd misiu
nea primită din partea organizației de spio
naj și diversiune a lui Gehlen, a încercat să 
distrugă cu ajutorul unor ampule incendiare 
ș' materii explozive un vas în construcție pe 
șantierul naval din Warnemunde. Weigel a 
declarat că avea de asemenea misiunea de 
a arunca în aer un stîlp al liniei de trans
port de energie electrică de înaltă tensiune, 
pentru a priva de energie electrică districtele 
Rostok șl Schwerin.

In august, organele R.D. Germane au a- 
restat pe Bandelow, Karl Julius Wilhelm, 
Mi.sero Ewald Michael și Dorn Keti Elba 
Frieda, agenți din serviciul de spiohaj al lui 
Gehlen, care au desfășurat activitate subver
sivă în transportul feroviar din R.D. Ger
mană. Ei au mărturisit cu toții că pregăteau 
acte de diversiune împotriva unbr importante 
obiective feroviare (noduri feroviare, poduri, 
depouri, castele de apă). Diversioniștilor 
le-au fost confiscate cifruri, coduri, instruc
țiuni și alte mijloace pentru săvîrșirea acte
lor criminale.

Agentul .Hohnel, strecurat pe teritoriul 
R. D. Germane de așa numitul „comitet de. 
instrucție al juriștilor liberi11, a fost arestat 
în momentul cînd încerca să otrăvească cu 
cianură de potasiu pe muncitorul Max No
wak de la uzina „Kunstseidenwerk11 din o- 
rașul Pirna. In cursul anchetei. Hohnel a de
clarat că primise misiunea de a arunca în 
aer canalul de cablu pentru a întrerupe «func
ționarea uzinei. Muncitorul Nowak a împie
dicat săvîrșirea acestui act de diversiune.

Diversionistul Woite din „grupul de luptă11, 
arestat în ianuarie 1954, a mărturisit că a 
organizat o avarie pe o linie de cale ferată, 
provocînd un accident care s-a soldat cu vic
time omenești. Un alt diversionist din a- 
ceeași organizație, Gesler, avea misiunea să 
arunce în aer secția de forjă de la uzina 
„Ernst Thaelmann11 din Magdeburg, pentru 
a paraliza activitatea uzinei șl a provoca 
victime omenești. Diversioniștii Horney și 
Gross primiseră misiunea de a scoate din 
funcțiune o turbină de la fabrica de aparate 
cinematografice „Wolfen11 și de a arunca în 
aer coșul fabricii. Aceste acte de diversiune 
au fost preîntîmpinate datorită vigilenței 
muncitorilor fabricii.

Agenții „grupului de luptă11 care au fost 
arestați au declarat că primiseră misiunea 
de a dezorganiza activitatea diferitelor ve
rigi ale aparatului de stat și a diferitelor 
întreprinderi prin difuzarea de instrucțiuni, 
ordine și directive false, precum și prin șan
taj șl amenințări împotriva salariaților. A- 
ceastă activitate subversivă era dusă de a- 
genți în conformitate cu așa-numitul „plan 
de piedici administrative11, elaborat de orga
nele de spionaj americane.

La dispoziția organelor de instrucție din 
Republica Democrată Germană se află nu
meroase probe materiale privind activitatea 
criminală a agenților organizațiilor de 
spionaj și diversiune. Au fost confiscate de 
la agenții arestați carabine, pistoale, ma
terii explozive și bombe prevăzute cu fo
coase automate, cîteva zeci de aparate por
tative de radio-emisiune și recepție de pro
ducție afne-ricană, aparate fotografice, spe
ciale, o mare, cantitate de arme albe, 
ampule incendiare, fitiluri Bickford, materii 
toxice, precum șl coduri cifrate, cerneală 
simpatică și alte mijloace de spionaj și 
diversiune.

Heyer Kapahnke, fost membru al organi
zației de spionaj a lui Gehlen, precum și 
alte persoane care au trecut în R. D. Ger
mană, au prezentat documente dovedind că 
incendiile, actele de diversiune, asasinatele

NOTA

Walter Lippman pune punctul pe i
/ntreaga opinie publică internațională 

a apreciat pactul încheiat de curînd la 
Manilla ca un tratat militarist agresiv, 

îndreptat împotriva popoarelor asiatice.
Trubadurii presei americane au declarat 

Insă sus șl tare că pactul de la Manilla nu 
trebuie privit altfel decît ca o manifestare 
a „dorinței de pace" a S.U.A., a intențiilor 
Washingtonului de a lupta împotriva colo
nialismului, etc., etc. Dar iată că deodată 
un ziarist american mărturisește în gura mare 
ceea ce Dulles a căutat din răsputeri să 
treacă sub tăcere: caracterul agresiv, odios, 
al tratatului de la Manilla. Să nu ne închi
puim nici un moment că făcînd aceste des- 
tăinuri Walter Lippman îndrăznește cumva 
să critice tratatul de la Manilla. Nici vorbă 
de așa ceva. De la primele cuvinte ale ar
ticolului pe care l-a publicat în „Washington 
Post", Lippman salută tratatul și-i stabilește 
trăsăturile caracteristice care se aseamănă 
izbitor de mult cu bine cunoscutul pact an- 
ticomintern al lui Hitler și Mussolini. „Tra
tatul semnat de noi la Manilla — declară 
sentențios Lippman — înseamnă un mo
ment important tn lupta... împotriva comu
nismului".

„Tratatul de la Manilla este din acest punct 
de vedere primul instrument diplomatic sem
nat în scopul tocmai de a permite... o ac
țiune de intervenție internațională în aface
rile interne ale unui stat". Iar mai departe 
Lippman își întărește ideea.

„Scopul tratatului de la Manilla — spune 
el — este de a stabili în anumite condițiuni 
o bază legală de intervenție internațională 
înăuntrul unei țărj^" 

și alte acțiuni dușmănoase împotriva 
populației din R. D. Germană, se săvîrșeau 
potrivit unui plan elaborat dinainte, întoc- 
miț special în acest scop de către un ser
viciu al organizației lui Gehlen, care lu
crează după metodele A.B.C.—2 hitlerist.

Materialele de instrucție existente, bazate 
pe declarațiile făcute de bună voie de către 
agenții arestați, numeroasele fapte ale ac
tivității lor criminale împotriva R. D. Ger
mane dovedesc că organizațiile americane 
de spionaj și diversiune urmăresc să pună 
obstacole în calea apropierii dintre Ger
mania răsăriteană și cea apuseană, să otră
vească atmosfera relațiilor dintre germani 
și să împiedice prin mijloace criminale uni
ficarea Germaniei pe cale pașnică.

Acest lucru este confirmat de declara
țiile directe ale membrilor grupurilor de 
spionaj și diversiune și îndeosebi de de
clarațiile agentului Matlinski, care a exe
cutat ordinele lui Bartsch, colaborator al 
serviciului secret american. Agenții organi
zațiilor de spionaj și diversiune americane 
și vest-germane, atît cei arestați cît și cei 
ce s-au prezentat de bună voie, au de
clarat că aveau instrucțiuni să împiedice 
dezvoltarea relațiilor economice între R. D. 
Germană și Germania occidentală. In luna 
iunie, șeful uneia din filialele serviciului de 
spionaj al lui Gehlen a declarat tn timpul 
instrucției că organizația lui supraveghea 
sistematic toate firmele germane din Germa
nia occidentală care întrețineau legături co
merciale cu R.D. Germană. Informațiile cu
lese erau transmise autorităților americane 
și vest-germane care, folosind metode de 
amenințate, șantaj și presiuni economice, ob
ligau aceste firme să înceteze comerțul cu
R. D. Germană.

Documentele organelor de instrucție și 
judiciare dovedesc că organizațiile de spio
naj și diversiune care 6e află în Germania 
occidentală și în Berlinul occidental iși aleg 
agenții de preferință din rtndurile persoane
lor care au lucrat în serviciul de spionaj 
hitlerist,. la Gestapo, serviciul securității,
S. S., precum și din rîndurile criminalilor 
politici și de drept comun. Totodată, prin 
metode de șantaj, amenințări și înșelăciune, 
aceste organizații încearcă să atragă ger
mani cinstiți într-o activitate criminală în
dreptată împotriva intereselor patriei lor. 
Recrutarea de agenți se face îndeosebi din 
rîndurile refugiaților. In Berlinul occidental 
(Manteufelstrasse nr. 31) se află un post 
de triere care se ocupa cu interogarea refu
giaților șl caută să determine oameni cins
tiți să participe la acte de spionaj și diver
siune. Persoanele care au căzut astfel în 
rețeaua organizațiilor de spionaj sînt supuse 
apoi unor instrucții speciale șl trimise în 
R. D. Germană cu misiuni criminale.

Prin materialele instrucției s-a stabilit că 
organizațiile de spionaj și diversiune folo
sesc în scopurile lor minori și minore și 
chiar copii. Astfel, agenții Wolf si Fischer 
au declarat că au obligat pe elevele Christa 
și Ursula Weber și pe altele să răspîndească 
maniîeste-iri6trucțiiini conținînd indicația să 
se toarne nisip in lagărele osiilor locomotive
lor și vagoanelor, să se taie fi,rele telefonice, 
să se deterioreze instalațiile de semnalizare 
și să se comită alte acte de sabotaj în 
transporturi. Wolf plătea copiilor 25 de 
pfenigi pentru fiecare manifest difuzat. In 
circumscripția Kottbus un grup de agenți 
ai lui Gehlen au pătruns într-o școală unde 
au încercat să corupă pe elevi și să-i pre
gătească pentru activitatea de spionaj. Pen
tru aceasta, agenții primeau cîte 80 de 
mărci pe lună.

După cum dovedesc faptele, organele mi
litare americane de spionaj, abuzînd de si
tuația și drepturile lor de autorități de ocu
pație, au creat în Germania occidentală și în 
Berlinul . occidental o rețea a serviciilor lor de 
spionaj, care desfășoară o activitate subver
sivă și de spionaj împotriva R. D. Germane 
și armatei sovietice. Pe baza depozițiilor 
existente, s-a stabilit că autoritățile ameri
cane întrețin numai în Berlinul occidental 17 
servicii de spionaj și sabotaj, printre care: 
Direcția de informații de pe lîngă înaltul 
comisar american, care își ere sediul în 
clădirea reprezentanței din Berlin a înaltu
lui comisar de pe Clayallee nr. 170. Tot 
acolo se afla așa numitele „departamentul 
de diversiune politică11 condus de spionul a- 
merican Baily; organul serviciului de spionaj 
maritim militar „Navy inteligence11 (Berlin— 
Zelendorf, Clayallee nr. 180), al cărui șef 
este căpitanul' american Day; direcția servi
ciului de spionai militar aerian al S.U.A. de la 
Wiesbaden și filiala lui din Berlinul occi
dental, denumită secția de cercetări speciale 
„O.S.I.11 (Office of Special Investigation), 
avînd sediul în clădirea „Columbia house11 în 
apropierea aerodromului Tempelhoff, ai cărei 
șefi sînt Bauer, Allendorf și alții; secția 
serviciului de spionaj politic american (Ber
lin, Kaiser-Wilhelmstrasse nr. 4) ; direcția 
de contraspionaj american „C-I-C" din 
cartierul 8 (Berlin—Zelendorf Clayallee nr. 
172), organ al serviciului de spionaj și con
traspionaj militar american, denumit și „sub
unitatea 7.880 M—I—D“ (Berlin—Zelendorf 
Clayallee nr. 80), condus de Livingston, alias 

, „Smith11, „Parker11, „Petersen11. In ultimele 
două luni au fost arestați de către organele 
R. D. Germane ori s-au prezentat de bună 
voie 155 agenți ai sus-menționa taior organi
zații americane de spionaj șl diversiune. Din

Ceea ce declară Lippman este bine știut 
de sute de milioane de ohmeni. Faptul nu 
prezintă interes decît datorită recunoașterii 
lui de către unul dintre aceia care nici pe 
departe nu poate fi bănuit a nutri alte sen
timente decît șeful Departamentului de stat 
al S.U.A.

Walter Lippman recunoaște de la un ca
păt la altul al articolului său, că tratatul 
de la Manilla este îndreptat împotriva miș
cării de eliberare din Asia. Prin aceasta 
el nu reprezintă o primejdie numai pentru 
țările care nu fac parte din tratat, ci și pen
tru statele semnatare care se văd amenin
țate cu o intervenție militară fățișă din par
tea Statelor Unite. După cum se știe, Tai- 
landa a luat parte la conferința de la Ma
nilla și a semnat documentul care a fost 
adus in servieta lui Dulles- Dar iată ce 
spune Lippman: „...mecanismul prevăzut 
de tratatul de la Manilla își va găsi pro
babil aplicarea întii în Tailanda..."

Previziunea lui Lippman nu e tntîmplă- 
toare. Se știe că în funcție de ambasador al 
S.U.A. în Tailanda a fost numit faimosul 
Peurrifoy, care a mai îndeplinit aceeași 
funcție în Grecia șl Guatemala, și care s-a 
făcut vestit pentru comploturile pe care le-a 
pus la cale împotriva popoarelor respective.

Incheindu-și articolul, Lippman nu uită să 
pună punctul pe i și să sintetizeze toate cele 
spuse de el mai înainte privitor la planurile 
agresive ale Washingtonului: „este sigur că 
prin tratatul de la Manilla intervenția inter
națională a căpătat o bază legală, forma a- 
cestei intervenții fiind lăsată la aprecierea 
și consemnul celor opt semnatari ai pactu
lui", 

materialele care mi-au fost transmise rezultă 
de asemenea că organizațiile lui Gehlen, 
Blank și alte centre vest-germane de spio
naj și diversiune stat finanțate prin Inter
mediul organelor de spionaj americane și 
funcționează conform directivelor acestora.

După cum au declarat agenții arestați, sta
tul major central al serviciului de. spionaj 
condus de Gehlen, denumit „direcția gene
rală11, își are sediul în tabăra militară. a- 
meri cană din orășelul Pullach, în apropiere 
de Munchen. Peste 40 de experți șl consi
lieri ai serviciului de spionaj american, 
printre care colonelul Hendricks, locotenent- 
colonelul Dwill, maiorul Shidtmore și alții 
au fost repartizați la „direcția generală11. 
Așa numitele reprezentanțe generale ale or
ganizației lui Gehlen își au sediile la Mita- 
chen, Frankfurt pe Main, Darmstadt, Bre
men și alte orașe din zona americană. .Ma
joritatea covîrșitoare e celorlalte organizații 
de spionaj șl diversiune, precum șl filialele 
lor își au de asemenea sediul în zona ame
ricană și în sectorul american al Berlinului. 
Se știe că serviciul de spionaj al lui Geh
len primește anual din surse americane 20 
milioane mărci. Așa-numitul „comitet de in
strucție al juriștilor liberi11 primește prin, in
termediul agentului de spionaj american 
Wyne 65.000 mărci lunar. Celelalte organi
zații de spionaj și diversiune din Germania 
occidentală și din Berlinul occidental pri
mesc de asemenea regulat mijloace finan
ciare din surse americane.

Un rol deosebit în activitatea de spio
naj și diversiune împotriva R. D. Germane 
este îndeplinit de postul de radio american 
„R.I.A.S.11 din Berlinul occidental. Secția 
politică a postului de radio „R.I.A.S.11 în
cearcă să creeze pe. teritoriul R. D. Ger
mane. o rețea de agenți ai săi șl trimite așa- 
numiți „corespondenți11 pentru culegerea de 
informații de spionaj și organizarea de acte 
de diversiune șl sabotaj.

Diversionistul Lucke a declarat 1a in
strucție că din ordinul lui Pansenow (alias 
Zerbe Johann), colaborator al postului de 
radio „R.I.A.S.11, a provocat un incendiu la 
depozitul întreprinderii populare „Reifen- 
werke11 din orașul Fuerstenwald, in urma, 
căruia s-au înregistrat victime omenești și 
care a pricinuit pagube de 4 milioane mărci. 
Așa-zisele emisiuni tehnice ale postului de 
radio „R.I.A.S.11, organizate conform unui 
cod special, au drept scop să instruiască pe 
agenții organizațiilor de spionaj, și diver
siune, trimiși în R, D. Germană și să coor
doneze activitatea lor.

Acestea slnt doar cîteva cazuri ale acti
vității de spionaj și diversiune desfășurată 
împotriva R.D. Germane și trupelor sovie
tice pentru care sînt răspunzătoare în pri
mul rînd autoritățile americane de,ocupație.

Politica de încurajare de către autoritățile 
americane a activității de spionaj și diver
siune în Germania nu corespunde cîtuși de 
puțin obligațiilor asumate de S.U.A. prin a- 
cordul de la Potsdam și alte acorduri cvadri- 
partite cu privire la dezvoltarea Germaniei 
pe o cale pașnică și democratică. Este abso
lut evident că această politică urmărește un 
scop bine determinat — crearea în Germania 
a unei atmosfere de neliniște șî nesiguranță, 
împiedicarea apropierii între Germania răsă
riteană și cea apuseană și adîncirea scindării 
Germaniei.

Firește că această politică nu se poate 
bucura de simpatia poporului german. Nu 
poate fi considerat întîmplător faptul că ma
joritatea agenților strecurați în R.D. Germa
nă de către organizațiile americane de spio
naj și diversiune au fost descoperiți și de- 
mascați cu contribuția activă a populației în
săși. Este de asemenea caracteristic faptul 
că după cum s-a menționat mai sus, peste 
100 de agenți, dîndu-și seama de caracterul 
antinațional al legăturilor lor criminale cu 
serviciul de spionaj american și de lipsa de 
perspective a activității subversive împotri
va Republicii Democrate Germane, s-au pre
dat de bună voie organelor R.D. Germane. 
Organele sovietice din Germania, ca și gu
vernul Republicii Democrate Germane consi
deră drept o datorie a lor eă ia măsuri energi
ce în vederea curmării activității le spionai 
și diversiune dusă împotriva R.D. Germene 
și a trupelor sovietice și nu pot tolera ca au
toritățile americane să încurajeze organizații 
ostile operei de unificare a Germaniei.

După cum vă este cunoscut, autoritățile 
sovietice au și atras în repetate rînduri a- 
tenția autorităților americane de ocupație din 
Germania asupra activității criminale a or
ganizațiilor susmenționate care se află pe te
ritoriul Germaniei occidentale și al Berlinu
lui occidental. ,

Avînd în vedere cele expuse mai sus, in
sist oa autoritățile americane de ocupație să 
ia măsuri eficiente pentru dizolvarea organi
zațiilor de spionaj și diversiune din Germa
nia occidentală și din Berlinul occidental și 
pentru încetarea activității lor criminale în
dreptată împotriva Republicii Democrate Ger
mane și a trupelor sovietice.

Este în afară de orice îndoială că adopta
rea unor asemenea măsuri ar contribui la 
crearea în Germania a unei atmosfere de 
securitate și încredere și ar înlesni rezolva
rea problemelor legate de unificarea Germa
niei pe o bază pașnică și democratică,

O copie a prezentei scrisori a fost trimisă 
de mine înalților comisari ai Angliei și 
Franței11.-

Corupția cercurilor 
conducătoare italiene 
în discuția senatului

ROMA 24 (Agerpres). — In senatul ita
lian continuă dezbaterile în legătură cu de
misia lui Attilio Piccioni din funcția de mi
nistru de externe al Italiei, și cu . amestecul 
guvernului Scelba tn scandaloasa afacere 
Montesi.

Referinidu-se la faptul că Scelba încearcă 
să mușamalizeze afacerea Montesi, senato
rul comunist Ottavio Pastore a arătat că 
actualul prim ministru nu este la prima în
cercare de acest fel. Pastore a declarat că 
Scelba nu este străin de asasinarea bandi
tului Salvatore Giuliano și a lui Gaspare 
Pisciotta (locotenentul lui Giuliano). Acești 
bandiți au fost omorîți pentru a nu da în 
vileag legăturile lor cu Scelba care era pe 
atunci ministru de Interne.

Pastore a declarat că senatul italian tre
buie să se transforme în aceste zile într-o 
adevărată instanță chemată să aprecieze 
activitatea primului ministru Mario Scelba.

loșida refuză să apară 
în fața comisiei de anchetă
PEKIN 24 (Ageppres). — China Nouă 

transmite : Din Tokio se anunță că primul 
ministru loșida a fost acuzat de lipsă de 
respect față de Dietă, deoarece în două rîn
duri a refuzat să se prezinte în fața comisiei 
de anchetă a Camerei Inferioare pentru a 
face depoziții în legătură cu scandalul de 
la șantierele navale,



Eucrărll© 
Adunării Generale 

a O.N.U.
NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 23 septembrie au început în 
Adunarea Generală a O.N.U. dezbaterile ge
nerale.

Primul a luat cuvtntul reprezentantul Ca
nadei, Pearson.

★
NEW YORK 24 (Agerpres). — La 23 sep

tembrie, Biroul Adunării Generale O.N.U. 
a recomandat includerea problemei Ciprului 
pe ordinea de zi a Adunării. Propunerea a 
fost primită cu nouă voturi, trei voturi con
tra șl trei abțineri

-----•-----

Apelul Guvernului R.P. Bulgaria 
adresat Adunării Generale 

a O.N.U.
SOFIA 24 (Agerpres). — Agenția Telegra

fică Bulgară transmite : Guvernul Republicii 
Populare Bulgaria a adresat Adunării Ge
nerale a Organizației Națiunilor Unite urmă
torul apel:

Guvernul bulgar, în dorința de a contribui 
la cauza colaborării internaționale și înțele
gerii reciproce, reînoiește cererea sa ca Repu
blica Populară Bulgaria să fie admisă în 
Organizația Națiunilor Unite.

îndeplinind voința poporului său, guver
nul bulgar sprijină din toate puterile orice 
măsură îndreptată spre slăbirea încordării 
internaționale și menținerea păcii în întreaga 
lume. In politica sa, el este călăuzit de 
principiul că toate problemele internaționale 
litigioase pot.fi rezolvate pe cale pașnică, 
prin tratative. Dorința poporului bulgar de a 
trăi in pace și înțelegere cu toate popoarele, 
inclusiv și în special cu vecinii săi, este o- 
glindită în politica guvernului bulgar care 
a șl obținut rezultate însemnate în ceea ce 
privește normalizarea relațiilor cu Iugosla
via și Turcia, a restabilit relațiile diploma
tice cu Grecia șl 6e străduiește să regle
menteze în interesul relațiilor pașnice de 
bună vecinătate toate problemele rămase 
nereglementate.

Admiterea in O.N.U., fără nici un fel de 
discriminare, a tuturor țărilor ale căror gu
verne au înaintat cereri în acest sens, prin
tre care figurează de multă vreme și Bulga
ria, ar constitui fără îndoială un mare pas 
înainte pe calea slăbirii încordării interna
ționale și a îmbunătățirii relațiilor interna
ționale și ar contribui în mod esențial la ri
dicarea activității și prestigiului Organizației 
Națiunilor Unite.

In cîteva rînduri
• La 23 septembrie în „Sporthalle" din 

Berlin a avut loc o adunare a studenților, 
profesorilor și funcționarilor de la Universi
tatea Humboldt, in cadrul căreia primul mi
nistru al Republicii Democrate Germane, 
Otto Grotewohl, a rostit o cuvîntare In ca
drul campaniei electorale.
• In cadrul unui discurs rostit la 23 sep

tembrie în parlamentul indian, primul mi
nistru al Indoneziei, Aii Sastroamidjojo, a 
condamnat eforturile puterilor occidentale de 
a tlri țările asiatice în blocul agresiv 
S.E.A.T.O. „Pacea în Asia nu poate fi asi
gurată prin crearea de blocuri militare ca 
cel încheiat recent la Manilla, iar problemele 
asiatice nu pot fi reglementate fără partici
parea asiaticilor", a declarat el.

La 23 septembrie, in palatul președin
telui Indiei a avut loc o recepție In cins
tea primului ministru al Indoneziei. Sastroa- 
midjojo și Nehru au rostit cuvlntări. Nehru 
a dat o înaltă prețuire celor cinci principii 
ce stau la baza recentului acord chino-indian 
care indică calea cea justă spre pace.

• După vizita la New Delhi a primului 
ministru al Indoneziei, Sastroamidjojo, pri
mul ministru al Ceylonului, Kottelawala, a 
anunțat de asemenea că va întreprinde în 
curînd o călătorie în capitala Indiei.

• In cadrul unui interviu acordat unor 
corespondenți de presă, Ollenhauer, preșe
dintele partidului social-democral din Ger
mania occidentală, a criticat intenția puteri
lor occidentale de a „sacrifica unitatea Ger
maniei" pregătirilor pentru remilitarizarea 
acestei țări.

Japonia reprezintă 
■„piatra de temelie a 
politicii americane în 
sud-estul Asiei și în 
Pacific", a declarat nu de mult cu emfază 
președintele Eisenhower. Dar tot el a tre
buit să adauge, 6căzînd vocea — că în Ja
ponia situația economică „se agravează pe 
zi ce trece".

„Piatra de temelie" a S.U.A. în sud-estul 
Asiei se dovedește a fi roasă pe dinăuntru, 
de contradicții grave, pe care nici guvernul 
american, nici guvernul japonez (subordonat 
lui) nu le pot înlătura. Sugrumării politice 
a Japoniei de către S.U.A. îl urmează su
grumarea economică. In țară domnește hao
sul, yenul (moneta japoneză) își pierde trep
tat valoarea, numeroase fabrici se închid, 
muncitorii rămîn șomeri.

înainte de război Japonia , era una din 
marile țări exportatoare nu numai ale Asiei 
ci și ale lumii. Acum principalul obiect al 

exportului japonez îl constituie armamentul 
care se fabrică pentru acțiunile agresive ale 
S.U.A. în Asia. Japonia — înconjurată din 
toate părțile de apă — are mîinile Încătușate 
de embargoul american.

Catastrofală este creșterea deficitului în 
balanța comercială a tării. Dacă în 1951 a- 
cest deficit era de 689 milioane de dolari, 
în 1953 el era de aproape de două ori mai 
m,3re — 1136 milioane de dolari. Pentru anul 
în curs perspectivele se arată la fel d« 
sumbre...

Situația precară a comerțului japonez pe 
scară mondială zdruncină serios economia 
tuturor ramurilor de producție. In luna iulie 
a acestui an au dat faliment în Japonia 1241 
firme. Această cifră întrece cu 190 numărul 
falimentelor din iupie.

Industria textilă, celebra industrie textilă 
a Japoniei, este și ea în declin. Numai la 
Osaka, în iulie au fost în stare de faliment 
de trei ori mai multe întreprinderi textile 
decît în perioada ianuarie-martie.

Criza economică își întinde tentaculele a- 
supra celor mai diverse sectoare. 19 din cele 
mai importante societăți carbonifere au ho- 
itărît să-și reducă producția cu 10 la sută 
față de anul trecut. Mari societăți construc
toare de mașini și automobile au redus și 
ele producția cu 10—30 la sută. In prezent 
este, foloșită numai jumătate din capacita
tea șantierelor navale din Japonia; apro
ximativ 200 de uzine și fabrici furnizoare 
ale societății navale Hitachi șl-au închis por
țile sau au suspendat lucrul pe timp nelimi

tat. In general industria japoneză 6e poate 
asemui bine unui organism care se destramă.

Popoarele lumii cer ca R. P. Chineză 
să-și ocupe locul la O. N. U.

INDIA
DELHI 24 (Agerpres). — Intr-un articol 

de fond, ziarul „Indian Express'* condamnă 
cu vehemență poziția adoptată de majori
tatea membrilor Adunării Generale a O.N.U. 
In problema acordării locului ce se cuvine 
de drept Republicii Populare Chineze în 
Organizația Națiunilor Unite. „Adunarea 
Generală, — serie ziarul — a comis o 
greșală împiedicînd verificarea împuterni
cirilor reprezentantului gomindanist. Prin 
aceasta, Adunarea Generală s-a 61tuat pe 
o poziție unilaterală, accentuitnd insta'bili- 
tateia în Extremul Orient. La urma urmelor, 
O.N.U. pretinde dreptul de a fi o organiza
ție internațională și nu poate să refuze 
guvernului oare vorbește în numele poporu
lui chinez de 600.000.000 de oameni, drep
tul de a fi reprezentat la O.N.U."

INDONEZIA
DJAKARTA 24 (Agerpres).— China Nouă 

transmite: Comentînd lucrările sesiunii A- 
dunării Generale a O.N.U., ziarele indone
ziene își exprimă regretul că R. P. Chineză 
nu este reprezentată la această sesiune. 
Ziarul „Merdeka", apropiat de cercurile gu
vernamentale, critioînd S.U.A.. scrie că 
politica lor se află în flagrantă contrazicere 
cu logica. „Ne întrebăm — de ce pînă in 
prezent ușile O.N.U. sînt închise pentru 
cele 600.000.000 chinezi, pentru un mare 
popor care a dus timp de mulți ani o luptă 
curajoasă pentru libertatea sa ? Se vede că 
numai pentru faptul că Statelor Unite nu 
le plac sistemul ales de cei 600.000.000 chi
nezi" — scrie ziarul. Relextnd că neadmi- 
terea R. P. Chineze în O.N.U. „poateînrău

Pirații ciancaișiști
PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : Avioane ciancaișiste au săvîrșit 
din nou la 21 și 22 septembrie atacuri asu
pra sudului și centrului provinciei Fucian. 
La 21 septembrie, două avioane de vînătoare 
ciancaișiste „F—47“, au lansat patru bombe 
în județul Tunșan (sudul provinciei Fu
cian). A fost avariată o barcă de pescari. 
In aceeași zi, două avioane „F—47“ au 
bombardat șl mitraliat un vas comercial în 
dreptul insulei Dagu. Vasul a luat foc. Un 
membru al echipajului a fost omorît și cinci 
răniți.

Alte două avioane au aruncat bombe peste 
localitatea Cisiu.

...dar primesc riposta cuvenită
PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: La 22 septembrie, artileria Arma
tei Populare de Eliberare a bombardat din nou 
intens pozițiile trupelor ciankaișiste de pe 
insula Qeumoy și de pe insula Micul Qeu- 
moy. Tunurile grele ale Armatei Populare 
de Eliberare au deschis și ele focul împo
triva pozițiilor ciancaișiștilor. Bateriile

Tunurile nu pot fi ascunse 
în spatele cuvintelor despre pace... 

Ziarele engleze despre rezoluția Comitetului executiv al partidului laburist 
privind înarmarea Germaniei occidentale

LONDRA 24 (Agerpres). — Toate ziarele 
publică informații despre rezoluția privind 
înarmarea Germaniei occidentale adoptată 
la 22 septembrie de Comitetul executiv al 
partidului laburist și care urmează sp lie 
dezbătută la apropiata conferință anuală a 
partidului, care va avea loc la Scarborough.

„Daily Telegraph and Morning Post", pro- 
nunțîndu-se într-un articol de fond pentru 
înarmarea Germaniei occidentale, arată că 
„autorii rezoluției s-au străduit să-i dea g 
formă cit mai inofensivă, s-o camufleze prin 
cuvintele „pace și libertate". Rezoluția este 
presărată cu fraze inofensive care nu au nici 
o legătură cu chestiunea tratată și anume 
fraze despre reluarea tratativelor cu Rusia, 
unificarea Germaniei și consultarea cu cele
lalte partide socialiste din Europa... Dar 
tunurile nu pot fi ascunse și nici un fel de 
camuflaj nu va putea feri rezoluția de o 

ir ir ir

Japonia, victimă a embargoului
Simțindu-se aici ca la ei acasă, ocupanții 
americani au orientat în. ultimul deceniu in
dustria japoneză spre război. Cînd S.U.A. 
au dezlănțuit războiul în Coreea, afaceriș

tii japonezi au avut iluzia unei „înviorări**. 
Cît de trainică a fost însă această redresare 
a arătat-o faptul că după încetarea războiu
lui împotriva Coreei, criza s-a dezlănțuit cu 
și mai .multă putere. Revista americană „Ti
me" a comentat cu impertinență șl cinism 
consecințele războiului din Coreea pentru 
economia japoneză : „Pentru o țară care se 
ridică din ruinele înfrîngerii și distrugerii 
provocate de cel de al doilea război mondial 
efectul a fost asemănător cu cel provocat 
de un cîștig neașteptat Ia loterie încasat de 
un funcționar sărac. A fost minunat atît cit 
a durat; a fost îngrozitor cînd a încetat". 

' Articolul trage firește concluzia deschisă că1 
salvarea Japoniei stă în „ajutorul" S.U.A. 
Articolul mai .tragb însă și concluzia care 
se poate citi'printre rînduri, că adevărata 
salvare a Japoniei stă in participarea ei Ia 
noi aventuri militare proiectate de imperia
lismul american în Asia...

Actualii guvernanți ai Japoniei, rupțl com
plet de interesele poporului sînt gata la orice 
pentru a-și salva cît de cit situația, loșida 
cerșește cu atîta insistență dolarii americani 
îneît Washingtonul a fost cuprins de plicti
seală. Conform obiceiului, afaceriștii ameri
cani ar vrea să dea cît mai puțin și să obțină 
cît mai mult. In ultima vreme ei au început 
să înlocuiască dolarii cu sfaturi. Japonezii 
sînt sfătuiți „să se restrîngă", să fie mai 
„austeri" șl chiar... să-și devalorizeze mo
neta. Regimul de ocupație asigură pe deplin 
Statelor Unite posibilitatea de a jecmăni po
porul japonez... Dar se găsesc unii cărora le 
convine o asemenea situație; aceștia sînt 
marii monopoliști japonezi, conducătorii ma
rilor carteluri, în majoritatea lor foști cri
minali de război. Dacă e adevărat că peștele 
cel mare înghite pe cel mic, atunci e tot a- 
tît de adevărat că rechinii industriei japo
neze înghit unitățile industriale care nu pot 
rezista crizei. Marele concern „Mițubisi" e 
gata să învestească în unitățile sale suma de 
4300 de milioane yeni. Capitalurile acestui 
concern cresc vertiginos. Numai capitalurile 
unităților de industrie a concernului au crescut 
în mai puțin de un an cu 2800 milioane yeni, 
iar cel al unităților de industrie chimică cu 
500 milioane yeni. Mari societăți — care au 
jucat un rol activ in timpul războiului —

tăți situația Internațională”, ziarul cere re
stabilirea drepturilor legitime ale R. P. Chi
neze în această organizație.

BIRMANIA

RANGOON 24 (Agerpres). — Ziarul 
„New Times of Burma" scrie intr-un arti
col de fond următoarele: „Problema admi
terii în O.N.U. a adevăratului guvern al 
Chinei constituie una din problemele cele 
mai importante pentru cauza păcii în în
treaga lume. Metodele de presiune, folosi
te de Statele Unite pentru a împiedica dis
cutarea acestei probleme nu sînt demne de 
o mare putere care se proclamă luptătoare 
pentru pace și democrație. S.U.A. nu tre
buie să uite însă că simpatia majorității 
covîrșitoare a țărilor din lume este de par
tea adevăratului guvern chinez".

FINLANDA

HELSINKI 24 (Agerpres). — Ziarul 
„Tyokansan Sanomat" critică într-un arti
col de fond poziția adoptată, sub presiunea 
S.U.A., de majoritatea Adunării Generale a 
O.N.U., in examinarea problemei restabili
rii drepturilor R.P. Chineze la O.N.U.

„Orice om cu jude rată sănătoasă, scrie 
ziarul, înțelege că O.N.U. nu poate să ac
ționeze în mod eficace ca organizație inter
națională fără participarea Chinei — cea 
mai mare națiune din lume, care constituie 
o pătrime din omenire. Republicii Populare 
Chineze îi revine u,n loc important pe arena 
internațională... Cel ce nu înțelege acest 
lucru dă dovadă de o nechibzuință demnă 
de compătimit".

nu se astîmpără...
La 22 septembrie, grupuri de avioane 

ciancaișiste au bombardat și mitraliat ju
dețul Tunșan, precum și orășelul Hiși (cen
trul provinciei Fucian). Ei au mitraliat vase 
comerciale în zona de litoral.

In aceeași zi, avioanele ciancaișiste au 
efectuat un raid asupra insulei Siaoden, 
bombardînd și mitraliind populația insulei. 
Avioanele au aruncat opt bombe asupra lo
calității Ciankou; la răsărit de Pudiani. 
Artileria antiaeriană a Armatei Populare 
Chineze de Eliberare a provocat grele pier
deri aviației ciancaișiste.

ciankaișiste au ripostat, dar multe dintre 
ele au fost reduse la tăcere de ploaia de o- 
buze a artileriei populare.

Artileria de pe insula Micul Qeumoy nu 
a putut riposta nici măcar un singur foc în 
tot timpul cit a durat bombardamentul.

Pozițiile gomindaniste au fost puternic 
lovite.

critică nimicitoare** (în cadrul apropiatei 
conferințe).

„Daily Worker** califică într-un articol re
dacțional rezoluția susmenționată drept o 
manevră „menită să dea reprezentanților 
organizațiilor care au primit instrucțiuni să 
voteze împotriva înarmării Germaniei, o 
justificare pentru a putea încălca aceste 
instrucțiuni... Dacă rezoluția va fi adoptată, 
aceasta va însemna că se acordă libertate 
de acțiune naziștilor ale căror forțe cresc în 
Germania occidentală. Cu alte cuvinte, rezo
luția reprezintă pur și simplu o manevră a) 
cărei scop este să silească conferința să se 
pronunțe pentru înarmarea Germaniei.

Ziarul „Times", comentînd această rezo
luție, scrie printre altele: „Deși rezoluția 
este formulată cu multă măiestrie, este foarte 
puțin probabil ca ea să poată avea vreo in
fluență cît de cît serioasă. După cum se 
prezintă întreaga situație, hotărîrea se pare 
că va fi luată împotriva politicii oficiale".

și care au fost apoi decartelizate sînt acum 
refăcute ca principal sprijin al coruptului 
guvern loșida.

Afaceri scandaloase ilustrează din plin 
marasmul în care se zbat marile celcuri de 
afaceri ale Japoniei. însăși primul ministru 
al Japoniei, loșida, a fost găsit vinovat de 
luare de mită, din partea unor societăți na
vale. Scandalul a fost atît de mare îneît co
misia financiară și de revizie a Camerei in
ferioare a parlamentului japonez a hotărît 
trimiterea în judecată a primului ministru.

Adunarea de bogății fabuloase în mîinile 
unui pumn de magnați, lasă drum larg scă
derii nivelului de trai al maselor muncitoa
re japoneze Fabricile se închid și muncitorii 
rămîn pe drumuri. Intr-o dare de seamă o- 
ficialș publicată nu de mult se arată că 
în luna mai a acestui an numărul șomeri
lor a crescut cu 16 la sută față de aceeași 
perioadă a anului 'trefcut și că-în aceeași lună, 
salariul muncitorilor industriali a fost mai 
scăzut decît în luna aprilie. Numărul șome
rilor este mereu Îngroșat de cei ce cad vic
timă concedierilor masive. Numai concernul 
siderurgic „Kosiuha" a concediat în ultima 
vreme 40 Ia sută din muncitorii săi.

Hotărît lucru, situația economică a Japo
niei este grea. Devin de aceea cu atît mai 
legitime întrebările pe care și le pun cu in
sistență pături din ce în, ce mai largi ale po
porului japonez: care este soluția? care 
este calea salvării? La aceste întrebări răs
punsurile apar hotărîte și clare: trebuie pus 
capăt dominării vieții economice a Japoniei 
de către S.U.A., economia țării trebuie să 
scape de povara militarizării, Japonia trebuie 
să aibă mină liberă în comerțul internațio
nal.

Pentru asemenea soluții se pronunță nu 
numai șomerii care își văd existența amenin
țată de foame, ci din ce în ce mai mulți 

japonezi care simt pe propria lor piele „bi
nefacerile" „ajutorului" american, consecin
țele nefaste ale „blocadei" economice. In 
cele două camere ale parlamentului japonez, 
numeroși deputați reprobă ideea călătoriei în 
jurul lumii pe care o proiectează loșida. A- 
cesta speră să convingă pe „aliații" săi occi
dentali să-i prelungească „ajutorul". Dar 
pături largi aie poporului japonez văd ieșirea 
din impas în cu totul altă parte. Astfel, „Aso
ciația întreprinderilor mici și mijlocii" din Ja
ponia, a dat o declarație în care 6e pro
nunță cu hotărîre împotriva exportului de 
capital american în Japonia. Luptînd împotri

Campanie provocatoare 
antisovietică în Iran

TEHERAN 24 (Agerpres). — TASS 
transmite: După cum s-a aflat la Teheran, 
la 22 septembrie a. c., A. I. Lavrentiev, 
ambasadorul U.R.S.S. în Iran, l-a vizitat pe 
A. Entezam, ministrul Afacerilor Externe al 
Iranului, și i-a făcut următoarea declarație:

„In legătură cu arestarea unor ofițeri 
din armata și poliția Iranului, în ultimele 
zile în presa iraniană au început să apară 
știri cu caracter provocator privitoare la 
așa-zise „legături secrete dintre cei ares
tați și Moscova** (ziarul „Ettelaat", ziarul 
„Keihan" și altele), știri calomnioase refe
ritoare la atașatul militar sovietic, genera
lul Rodionov (ziarul „Keihah" din 15 sep
tembrie), declarații calomnioase și dușmă
noase ale unor deputați din Medjlis la 
adresa Uniunii Sovietice și, însfîrșit, adop
tarea de către autoritățile iraniene a unei 
măsuri discriminatorii, cu nimic justificată, 
în ceea ce privește prezentarea filmelor so
vietice în Iran.

Faptele arătate mai sus dovedesc că în 
Iran a început 6ă se desfășoare o campanie 
dușmănoasă împotriva U.R.S.S., care are 
drept scop, firește, să prejudicieze relațiile 
de bună vecinătate sovieto-iraniene în inte
resele altor țări.

Ambasada așteaptă ca Ministerul Afaceri
lor Externe al Iranului să ia măsurile cuve
nite pentru încetarea campaniei dușmănoase 
împotriva U.R.S.S. și în special să ia mă
suri pentru anularea dispoziției discriminato
rii a autorităților iraniene în ceea ce pri
vește prezentarea filmelor sovietice".

Ministrul Afacerilor Externe al Iranului, 
dl. Entezam, a promis să aducă la cunoș
tința guvernului iranian declarația ambasa
dorului sovietic. . •--
Declarațiile scriitorului francez 

Jean Paul Sartre 
cu prilejul vizitei în Cehoslovacia

PRAGA 24 (Agerpres). — CETEKA trans
mite: In cursul scurtei sale vizite în Ceho
slovacia, cunoscutul scriitor francez Jean 
Paul Sartre a acordat un interviu unui re
prezentant al Radiodifuziunii cehoslovace.

Referindu-se la problema» germană, Sartre 
a declarat că apropiata conferință de la Lon
dra a celor nouă puteri nu va da nici un 
rezultat. O conferință care are loc într-o 
parte ai lumii și care își propune ca scop să 
înarmeze această parte a lumii împotriva 
celeilalte, nu poate să dea nici un rezultat.

Vorbind despre poziția» adoptată de unele 
state, și în' special de S.U.A., în problema 
restabilirii drepturilor Republicii Populare 
Chineze la O.N.U., Jean Paul Sartre a sub
liniat că această poziție nu numai că este 
absurdă, ci este și extrem de periculoasă, 
riscînd să devină criminală. Este stupid, a 
declarat el, ca printr-o trăsătură de condei 
să ștergi 600.000.000 chinezi care își recu
nosc guvernul. Este periculos și criminal să 
consideri conducător al poporului chinez un 
grup de oameni care au fost izgoniți de po
por și alcătuiesc un guvern care este o 
unealtă în mîinile puterilor ce-1 întrețin.

Răspunzînd întrebării ce părere are des
pre colaborarea culturală între popoare, 
Sartre a declarat:

Sînt de părere că rolul colaborării cultu
rale este extrem de important. Ea este deo
sebit de necesară, deoarece timp de cîțiva 
ani propaganda interesată în acest lucru a 
ridicat bariere între state. Această propa
gandă declara că democrația. Răsăritului sub 
orice formă este inacceptabilă dintr-un mo
tiv sau altul și o condamna... De aceea, cu 
cît se vor dezvolta mai multe legăturile cul
turale, cu cît mai mulți studenți vor veni 
din Apus în Răsărit și din Răsărit în ApuSj 
cu cît mai mulți scriitori și oameni de știința 
vor face schimb de păreri, cu atît vor fi mai 
mulți martori care vor putea răspunde acestei 
propagande declarînd: „Am fost acolo, am 
văzut cutare și cutare și pot confirma a- 
ceasta".

Atunci va fi ridicată o adevărată fortă
reață împotriva campaniei propagandistice 
care urmărește un singur scop — războiul. 
Aceasta este una din cauzele pentru care am 
fost atît de fericit vizitînd Uniunea Sovietică 
de unde am putut aduce mărturia — poate 
încă superficială — (deoarece am stat acolo 
puțin timp), care mi-a permis în orice caz 
să desmint în parte minciunile. Urez multora 
dintre confrații mei să facă astfel de călă
torii și la rîndul lor să devină martori ocu
lari.

american va amestecului ame
rican în economia ță
rii, poporul japonez se 
pronunță pentru li

bertate în comerțul internațional.
Din Tokio se anunță că la 22 septembrie 

a fost constituită Asociația japoneză pentru 
promovarea comerțului internațional. Sarcina 
principală a asociației este de a promova le
găturile comerciale cu China, Uniunea So
vietică și alte țări.

La ședința de constituire a asociației au 
asistat aproximativ 400 de, reprezentanți ai 
cercurilor politice și economice din Japonia. 
Ecou al cererilor insistente ale poporului 
japonez de a relua legăturile tradiționale cu 
China' și Uniunea Sovietică s-a făcut de cu
rînd și redactorul șef al influentului ziar 
„Țiubu Nippon Simbun** care a adresat nude 
mult lui V. M. Molotov o serie de întrebări cu 
privire la relațiile sovieto-japoneze. Una din 
aceste întrebări se referă la posibilitățile 
aezvoltării comerțului între U.R.S.S. și Japo
nia. In răspunsul său, V. M. Molotov a arătat 
că „U.R.S.S. este pentru dezvoltarea relațiilor 
comerciale cu Japonia în condiții reciproc 
avantajoase, deoarece aceasta corespunde in
tereselor popoarelor celor două țări".

Deosebit de interesată este Japonia în 
dezvoltarea relațiilor ei comerciale cu R. P. 
Chineză. înainte de răboi exporturile în Chi
na reprezentau 43 la sută din totalul expor
turilor japoneze ; anul trecut Japonia a tri
mis în R. P. Chineză doar 4 la sută din 
mărfurile disponibile pentru export...

Așa stînd lucrurile, călătoria donquișoteas- 
că a lui loșida, este departe de a fi inspi
rată de țeluri realiste. Cit sprijin moral ar 
duce in bagajele sale loșida, reiese de altfel 
limpede și dintr-un articol a! revistei ame
ricane „Business Week Magazine" care scrie 

că... „japonezii încep să-și dea seama că 
viitorul lor economic este într-adevăr întu
necat. In cazul acesta guvernul pro-ameri- 
can al premierului loșida, ar putea fi ușor 
înlocuit cu un regim care , ar considera co
merțul cu China comunistă drept o cale de 
ieșire din dificultățile economice ale Ja
poniei".

Așa arată „piatra de temelie" a președin
telui Eisenhower în Asia de sud-est. Clădite 
pe o asemenea „temelie", toate planurile de 
a folosi Japonia pentru interesele americane 
apar iluzorii șl sortite unei existențe limi
tate. Căci ultimul cuvînt îl va avea totuși 
de spus poporul japonez, care nu va accepta 
să-și distrugă economia de dragul embar
goului american.
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Lucrările Conferinței mondiale a muncitorilor 
din industriile chimică, similare și petrol

Ședința din după amiaza zilei de joi a 
Conferinței mondiale a muncitorilor din in
dustriile chimică, similare și petrol a fast 
prezidată de Cijan Hao-jan (R. P. Chineză).

In continuarea discuțiilor la raportul pre
zentat de Bianchi Lima în prima zi a Con
ferinței, a luat cuvtntul Maximiliano Garcia 
(Venezuela).

După ce a vorbit despre ruinarea econo
miei naționale a Venezuelei, dominată de 
trusturile monopoliste, vorbitorul a spus in
tre altele :

Dictatura militaro-polițienească din țara 
noastră nu permite nici cea mai mică liber
tate mișcării sindicale. Sindicatele care fac 
parte din Confederația Muncitorilor din A- 
merica Latină, din Federația Sindicală Mon
dială, sînt supuse unei crunte terori, condu
cătorii lor sînt întemnițați. Represiunile săl
batice nu pot să înfrîngă spiritul combativ 
al proletariatului din industria de petrol a 
Venezuelei ci, dimpotrivă, îl întărește pentru 
marile lupte, pentru independența națională.

A luat apoi cuvîntul un delegat al mun
citorilor din Germania occidentală.

Noi știm precis — a spus vorbitorul — 
că concernele chimice doresc dezlănțuirea 
unui nou război. Trebuie să facem totul pen
tru ca producția chimică să fie folosită în 
scopuri pașnice.

Membrii delegației germane au oferit a- 
poi în dar delegației franceze un frumos 
vas de porțelan și buchete de flori. 
In aplauzele nesfîrșite ale participanților 
delegații francezi și germani au schimbat 
îmbrățișări frățești.

A luat apoi cuvîntul Alexandru Vernescu 
(R.P.R.) care a vorbit despre dezvoltarea 
industriilor petroliferă și chimică din țara 
noastră, despre creșterea necontenită a ni
velului de trai al oamenilor muncii.

In cuvîntul său, Nicolai Kovalev, oondu- 
cătorul delegației U.R.S.S., a spus între 
altele :

Uniunea noastră, în care alături de cei ce 
muncesc în industriile chimică și similare 
a pășit acum detașamentul de luptă al mun
citorilor petroliști, are posibilitatea să facă 
un nou pas calitativ în realizarea scopuri
lor sale și, în front unit, să lupte pentru 
pîine, pace, libertate șl pentru independența 
națională a popoarelor.

Georges Vanhaute (Franța) a prezentat 
apoi coraportul intitulat: „Despre problemele 
protecției muncii, igienei , și securității In in
dustriile chimică, similare și petrol".

★
Ședința de vineri dimineață a fost pre

zidată de Ashraf Kamel (Kuweit).

Reuniune consacrată împlinirii a 5 ani 
de la proclamarea R. P. Chineze

La Asociația» Presei Străine în R.P.R. a 
avut loc vineri seară o reuniune consacrată 
împlinirii a 5 ani de la proclamarea R. P. 
Chineze.

Cu această ocazie a vorbit Ciao Cen-i, 
secretar al Ambasadei R. P. Chineze.

Au fost prezentate apoi un film in culori

SPORT
Campionatele internaționale de atletism ale R. P. R.

Din cauza timpului nefavorabil, deschide
rea campionatelor internaționale de atletism 
ale R.P.R., care urma să aibă loc vineri, a 
fost amînată pentru azi 25 septembrie, ou 
începere de la ora 15.

Întrecerile vor avea loc pe stadionul Re
publicii și se vor desfășura după următorul 
program :

Ora 15.00: Festivitatea de deschidere; 
ora 15,30: 400 m. garduri (serii), greutate

Alergările internaționale de galop de la Berlin
Joi a avut loc la Berlin pe hipodromul 

Eloppegarten, penultima reuniune din cadrul 
alergărilor internaționale de galop.

Un succes remarcabil a obținut calul Nina, 
aparținînd hergheliilor din R.P.R., care con
dus de jocheul Pall a reușit să cîștige pre
miul Golejewco (1.800 m.). Pe locul doi s-a 
clasat la o lungime armăsarul Taval (R. Ce
hoslovacă).

Două frumoase victorii au repurtat herghe

Turneul final al Olimpiadei de șah
AMSTERDAM 24 (Agerpres). —
Turneul final al olimpiadei de șah a con

tinuat ou disputarea întîlnirilor din penul
tima rundă. Echipa Uniunii Sovietice a ob
ținut o nouă victorie, învingînd echipa 
R. Cehoslovace cu scorul de 2‘A—1‘A. (Smîs- 
lov—Pachman 72—’A ; Bronștein — Filip 
'A—7s; Keres—Sajtar 1—0 ; Gheller —- 
Finchtl 7s—’A). Echipa U.R.S.S. poate fi 
socotită acum campioană mondială, deoa-

s P E C T
TEATRE: Național I. L. Caragiale (sala

Studio) orele 15: Gaițele; seara: orele 19,30: 
Liceenii; Național I. L. Caragiale (sala 
Comedia) orele 15: Floareia purpurie; sea
ra orele 19,30: Mielul turbat; Teatrul Ar. 
matei (sala Bd. Magheru nr. 20): Furtuni 
de primăvară; Armatei (sala din Calea 13 
Septembrie) orele 19,30: Pîrjolu.l; Munci
toresc C.F.R. (Ciulești) orele 15: Slugă la 
doi stăptni; orele 19,30: Sfîrșitul escadrei; 
Tineretului (grădina Filifnon Sîrbu) orele 
19,30: Sînziana și Pepelea; Studioul Acto
rului de film „C. Nottara'*’ orele 19,30: Minei- 
nosul; Teatrul Evreesc de Stat (grădina 
Mircea Vodă nr. 5) orele 20: Cu sare și 
piper; Teatrul Țăndărică (grădina din stra
da Doamnei nr. 27): Umor pe sfori; Ate
neul R.P.R. (sala Franklin) orele 16,30: 
Artiștii pădurii; Ansamblul de Estradă al

A luat cuvtntul Johanes Vlietman (Olan
da) care a vorbit despre condițiile grele în 
care lucrează muncitorii din industria chi
mică șt din rafinăriile de petrol din țara sa. 
La sf.rșitul cuvîntărli el a înmînat, în a- 
plauzele participanților, un fanion delegatului 
indonezian.

A vorbit apoi reprezentantul muncitorilor 
petroliști din Iran. El a arătat situația tra
gică în care se zbate muncitorimea din Iran 
supusă unei crunte exploatări și teroarei 
singeroase instaurată de guvernul Zahedi.

Boszoki Ferenc, membru în Consiliul Cen
tral al Sindicatelor din R. P. Ungară, a fă
cut unele propuneri în legătură cu activita
tea viitoarei uniuni internaționale.

Eduard Fink (Franța), care a luat apoi 
cuvîntul, a vorbit despre situația Industriei 
chimice franceze și despre experiența de 
luptă a muncitorilor din fabricile și uzinele 
chimice din Franța.

Horst Willem (R. D. Germană) s-a ocu
pat de activitatea sindicatelor din ambele 
părți ale Germaniei pentru întărirea unității 
de acțiune a tuturor muncitorilor germani, 
pentru unitatea Germaniei și pentru pace.

Cijan Hao-jan (R. P. Chineză) a salutat 
Conferința în numele celor 350.000 de mem
bri ai Uniunii muncitorilor din industriile 
chimică, similare și petrol din R. P. Chineză.

A luat apoi cuvîntul reprezentantul mun
citorilor greci, care a vorbit despre lupta 
hotărîtă a oamenilor muncii din Grecia pen-: 
tru apărarea drepturilor sindicale, pentru 
unitate, împotriva teroarei polițienești instau
rată de guvern.

EmiL Pryzyczyrek (R.P. Polonă) a vorbit' 
despre marile succese obținute în cei zece 
ani de la eliberare de industria chimică po
loneză și despre viața nouă a oamenilor 
muncii din R. P. Polonă.

Alfredo Texier (Chile) a salutat Confer 
rința în numele Comitetului regional al Paci
ficului de sud al Confederației Muncitorilor 
din America Latină, care are sediul la San* 
tiago de Chile.

De Ernandez (Jamaica) care a luat apoi 
cuvîntul a arătat situația tragică a munci-* 
torimii din țara sa care de 299 de ani este 
guvernată de colonialiștii englezi. El a vor
bit despre foametea și mizeria care însoțesc 
de la început și pînă la sftrșit viața munci
torilor din Jamaica.

Cu aceasta dezbaterile din dimineața zilei 
de vineri au luat sfîrșit.

Conferința își continuă lucrările.
(Agerpres)

redînd întrecerea care a avut loc în întreaga 
Chină în domeniul sporturilor naționale chi
neze și filmul artistic „Să retezăm ghiarele 
demonului".

Filmele au fost urmărite cu viu interes de 
cei prezenți. (Agerpres)

femei ; ora 15,45 : 100 m. plat bărbați
(serii) ; ora 16,00: 100 m. plat femei 
(serii) ; ora 16,15 : 10 km. marș ; ora 16,30: 
suiiță bărbați, înălțime bărbați; ora 17,10 : 
100 m. plat bărbați (semifinale) ; ora 17.20: 
100 m. plat femei (semifinale); ora 1730: 
400 m. garduri (finala) ; ora 17,35: 800 rn. 
plat bărbați (serii) ; ora 17,45 : 5000 m. plat. 
In cursul dimineții de astăzi vor avea loc 
primele calificări.

liile sovietice. Astfel, calul Eros condus de 
Năsibov a terminat învingător in premiul 
Racot (2.500 m.), intrecind cu puțin pe Pie
tricica (R.P.R.), iar calul Habarovsk condus 
de Trebe și-a adjudecat premiul Napajedla 
(2.200 m.).

Ultima reuniune din cadrul concursului 
hipic internațional de la Berlin va avea loc 
duminică.

rece rezultatele din ultima rundă nu mai pot 
influența asupra primului loc. In schimb, 
lupta pentru locul doi rămîne deschisă în
tre echipele Argentinei șl Iugoslaviei.

In celelalte întîlniri s-au înregistrat ur
mătoarele rezultate : R. P. Bulgaria—-Sue
dia 27s—HA; Olanda—islanda 2—2; Ar
gentina-Israel 3—1 ; Iugoslavia—Germa
nia occidentală 27a—I'A ; Anglia—R.P. Un
gară 2—1 (o partidă întreruptă).

A C O L E
R.P.R. (sala Savoy) orele 20: Să etnte 
muzica; „N. Bălcescu" orele 20: Și Ilie 
face sport; Teatrul „23 August" orele 20: 
Concert de muzică ușoară, Teodor Cosma.

CINEMATOGRAFE : Patria, București, Gră
dina Progres: Intr-un port îndepărtat; Re
publica, I. C. Frimu: Copiii străzii; Înfră
țirea între popoare: Locotenentul lui Rakoc- 
zi; Maxim Gorki: Vineri 13, Munții Elbel, 
Prietenul meu Pierre; Tineretului: Tinere
țea lui Chopin; Timpuri Noi: Moscova, ca- 
p'tala U.R.S.S., Vineri 13, Veniți mîi.ne; 
Elena Pavel: Hamlet; Lumina: Primăvara; 
Victoria, Gh. Doja: Echipa de pe strada 
noastră; Alex. Popov: Sevastopol km 4;
8 Martie: Plecat fără adresă; Vasile Roaită:
Cîntărețul stepelor; Unirea: Trîntorul; Cul
tural: Boier cu Orice preț; Const. David:
Fanfan Ia tulipe.
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